

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.440.

Madrid.—Martes 24 de Octubre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

IMPORTANTE DISCURSO DE GREY

Mackensen entra en Constanza

CONTINUAN LAS LUCHAS EN EL SOMME

EN PICARDIA

Uno de los sucesos más salientes de la batalla del Somme ha sido la intervención de un Cuerpo de asaltantes alemanes, constituido mediante una selección rigurosa. Ese Cuerpo es denominado «destacamento de asalto» (Sturmabteilung). Se subdivide en compañías. De entre todos los soldados de cada división se escoge 250, que son sometidos a entrenamiento especial. No vigilan las trincheras y viven en los acantonamientos de retaguardia. Se les alimenta con carne y café cargado. Se les obliga a realizar violentos ejercicios físicos.

Esas compañías de especialistas de ofensivas son formadas por grupos de diez hombres ó *sturmtrupps*. Cuando hay que realizar una operación difícil son transportados a un sector del frente varios miles de estos soldados. Y ellos integran la primera ola de asalto. Los franceses y los rusos han dicho en sus comunicados oficiales—sobre todo en los días de las batallas de Ipres y de Verdun, en Occidente, y de Riga y Dunaburgo en Oriente,—que esos hombres, destinados a la muerte, eran embriagados, antes del ataque, con un brebaje á base de éter...

Hasta ahora, los *sturmabteilungen* no habían peleado apenas en la batalla del Somme. Parece que se recurrió á uno de esos destacamentos cuando fué realizada, delante del Kaiser, la contraofensiva de Pozieres, mas sólo días pasados, en Saily-Saillisel, se ha podido comprobar la acción de tales elementos.

El 18 de octubre penetraron los franceses en Saily-Saillisel. La posición es tan importante que el mapo germano quiso recobrarla. Y no recurrió, para la operación, á las columnas ordinarias de asalto, sino á un grueso destacamento de los especialistas citados.

Ese destacamento, apoyado por tropas corrientes, ha atacado tres veces, en la tarde del 20 de octubre. La lucha ha sido formidable. Los asaltantes, cogidos del brazo, avanzaban á la carrera, como un muro de carne que se pusiera en marcha. Llegaron á las líneas francesas, pero no pudieron forzarlas. Y sólo cesó el combate cuando aquellos desdichados héroes anónimos hubieron caído casi en su totalidad, segados por las ametralladoras, la fusilería y los cañones de 75.

El ala izquierda del ejército inglés del Somme ha atacado vigorosamente al Sur del Ancre, desde el reducto de Suabia al burgo de Le Sars. El reducto de Suabia se alza á un kilómetro al Norte de Thiepval. Fué conquistado por los britanos tras una lucha de varios días.

Después de ese ataque, cuyo resultado ha sido llevar las líneas inglesas 500 metros más al Este en una extensión de seis kilómetros, la izquierda de Haig, en Picardía, se ha asentado sobre las pendientes occidentales de la depresión Miraumont-Ligny, foso de la cuarta y última posición alemana en el sector de Bapaume.

Va á comenzar un nuevo acto del drama del Somme. Será todavía más trágico que los anteriores.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Signen atacando los francoingleses.
NAUEN, 23. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Rupprecht.—Sin disminuir en intensidad, continuó ayer en la orilla Norte del Somme la poderosa lucha de artillería.

Desde por la tarde hasta bien entrada la noche atacaron con grandes fuerzas los ingleses entre Le Sars y Les Boeufs, y en contacto hasta Rancourt los franceses.

Nuestra valiente infantería, admirablemente apoyada por la artillería y los aviadores, rechazó sangrientamente todos los ataques desde sus posiciones arrasadas.

Sólo al Noroeste de Saily penetraron los franceses, durante un ataque nocturno, en una pequeña parte de la línea más avanzada.

Al Sur del Somme tuvo éxito por la mañana nuestro ataque en la parte Norte del bosque de Ambos, al Norte de Chaulnes.

Nuestra defensa fué colocada, sin intervención del enemigo, en posiciones preparadas de antemano en la parte Este del bosque.

Cuerpo de ejército del Kronprinz.—La lucha de artillería fué viva entre las Argonas y la Woewre.

Veintidós aparatos derribados.
Hacia la costa, y en las regiones del Somme y el Mosa, gran actividad de los aviadores.

Fueron derribados 22 aparatos enemigos en combate aéreo ó por nuestro fuego.

Once cayeron detrás de nuestras líneas. El capitán Boelcke derribó á los 37 y 38 de su serie, y el teniente Fraukl, al 8.º

Un aeroplano de combate, enemigo, lanzó bombas sobre Metz y pueblos de Lorena, sin causar daños militares.

Murieron cinco personas de la población civil y enfermaron otras siete por haber respirado gases venenosos producidos por las bombas.

Avances.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Nada importante fuera de vivo fuego de artillería, á ratos, al Oeste de Luck, y de la completa expulsión de los rusos en la orilla Oeste del Narajowka.

Frente del general Archiduque Carlos.—Ningún cambio en la situación general. En los desfiladeros de Predeal hicimos 560 rumanos prisioneros, entre ellos seis oficiales.

Mackensen se apodera de Constanza.
Teatro balkánico de la guerra.—Cuerpo de ejército del general von Mackensen.—A pesar de la lluvia torrencial y del suelo encharcado, las tropas aliadas, en incansable y rápido avance en el Dobrudja, quebrantando resistencias aisladas, rebasaron la línea del ferrocarril al Este de Murfatlar.

Constanza ha sido tomada, ocho semanas después de la declaración de guerra de los rumanos, por las tropas alemanas y búlgaras. En el ala izquierda nos acercamos á Cernaboda.

Un aeroplano de la Marina aterrizó delante del enemigo que huía, destruyó dos aparatos en el suelo y regresó indemne.

Ataque rechazado.
Frente macedónico.—En la curva del Czerna ha sido forzada la defensa enemiga por un ataque germanobúlgaro.

Al Este del Vardar fracasó un ataque nocturno enemigo contra las posiciones alemanas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Pequeño avance.

PARIS, 23. Al Norte del Somme, una operación de detalle, efectuada en el transcurso del día, permitió á los franceses progresar sensiblemente al Nordeste de Morval.

El número de prisioneros hechos ayer por los franceses al Noroeste de Saily Saillisel, se eleva á unos 80.

Al Sur del Somme, la lucha de artillería ha sido especialmente viva en la región del bosque de Chaulnes.

En los demás puntos, el día ha sido tranquilo.

Bombas sobre Nancy.

Esta mañana los aviones alemanes lanzaron varias bombas sobre Nancy.

No se tiene noticia de ninguna víctima. Los daños materiales son de poca importancia.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Relativa tranquilidad.

COLTANO, 23. Durante el día de ayer hubo algunas acciones de la artillería enemiga en la zona de Plava (Isonzo medio), al Este de Gorizia, y en el sector de Doberdo (Carso).

En varios puntos del frente, nuestras baterías dispersaron grupos de trabajadores enemigos y columnas de aprovisionamientos.

Por uno y otro bando, actividad de los aeroplanos en reconocimientos.

En combate aéreo en el valle de Frigido (Vipacco), fué derribado un albatros enemigo.

En el Carso, nuestros elementos llegaron hasta las líneas enemigas, hicieron prisioneros y cogieron armas y municiones.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la lucha.

POLDHU, 23. El comunicado ruso oficial anuncia que en Transilvania, en los valles de Totuz, Oitoz y Stanik, el enemigo, atacado por los rumanos, tuvo que retirarse ligeramente.

En la frontera occidental de Moldavia continúan obstinadas batallas, con éxito para los rumanos.

Dobrudja. Ante la continua presión del enemigo nuestras tropas y las rumanas se retiraron lentamente, resistiendo obstinadamente al mismo tiempo.

El comunicado oficial de esta tarde pretende la captura de la porción de ferrocarril de Constanza que cruza el Danubio por el puente de Cernaboda, que han defendido los rusorumanos contra Mackensen.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Una carta.

ATENAS, 23. La población del Pireo ha dirigido al almirante Dartigues du Fournet una extensa carta dándole las gracias por la intervención de la flota aliada que ha salvado

á Grecia de la guerra civil, protestando contra la agitación de algunos perturbadores que de ningún modo representan el pueblo griego, el cual queda siempre favorable á las Potencias protectoras.

Los marinos franceses en Atenas.

LYON, 23. Telegrafían de Atenas que M. Espoliadinos, presidente de 21 Corporaciones que cuentan 4.000 miembros en Atenas y 17.000 en el Pireo, y presidente de la Comisión popular del importante mitin venizelista, con el fin de demostrar la simpatía y el reconocimiento del pueblo heleno á la guardiana tradicional de Grecia, ha pedido autorización para ir con un Comité de 20 miembros al Zapeion, donde se hallan los marinos franceses, para ofrecerles refrescos.

El almirante Dartige, agradeciendo esta manifestación de simpatía, ha fijado el día 23, lunes, para que se celebre dicha recepción.

Elogios á Coundouriotis.

LYON, 23. La *Neue Freie Presse*, de Viena, dice:

«El almirante Coundouriotis, uno de los tres miembros del Gobierno provisional griego, goza de las simpatías unánimes de la nación y tiene gran prestigio.

Es el héroe nacional que en las últimas guerras balkánicas ha cubierto de gloria á la Marina griega por sus victorias en los Dardanelos.

EL ASESINATO DEL CONDE STURGHK

Alcance político del asesinato.

PARIS, 23. Los periódicos, comentando el asesinato de Sturghk, estiman que, cometido el hecho por una persona ilustrada, pone de manifiesto innegablemente el desaliento que existe en el espíritu de Austria y la perturbación moral y excitación de las masas de aquel país.

«Cualquiera que sean las razones — dicen —, el crimen tiene políticamente un gran alcance.»

Pésames.

VIENA, 23. A miles llegan los pésames al palacio del Presidente del Consejo de ministros.

En la parte superior del edificio ondean tres banderas á media asta.

Tan pronto como se publicó la noticia llegaron al palacio numerosas personalidades, entre ellas el ministro Burian, Krabatín, embajador alemán, y otros diplomáticos.

Además llegaron miembros del Cuerpo diplomático, altas personalidades y miembros de Corporaciones parlamentarias.

Se han recibido por telégrafo y por carta numerosos pésames de autoridades, entre ellas de altos funcionarios.

En todos los edificios se han colocado colgaduras negras en señal de duelo.

El entierro.

VIENA, 23. El entierro del Presidente del Consejo de ministros se efectuará el día 29, á las diez, siendo llevado á la Rhein Steiermark.

Adler, ante el Tribunal.

VIENA, 23. El asesino Federico Adler ha sido presentado ante el Tribunal, durante el juicio hasta bien entrada la noche.

La Prensa inglesa.

LONDRES, 23. Toda la Prensa de aquí considera el asesinato del Presidente del Consejo de ministros austriaco como una manifestación violenta de la ira que la población del Imperio siente por la negativa de su Gobierno á abrir el Parlamento, haciendo notar que Austria es el único país beligerante que tiene cerrado el Parlamento desde el comienzo de la guerra.

El *Times* dice á este propósito:

«El conde Sturghk se oponía á la convocatoria del Parlamento ostensiblemente á causa de la actitud hostil de los diputados tchecos, algunos de los cuales, como el conocido doctor Kramarzh, estaban condenados á muerte por alta traición.

Los diputados tchecos insistían en la necesidad de la liberación inmediata de todos los diputados presos ó condenados, como medida preliminar para la convocatoria del Parlamento; mas el Gobierno, para hacerlos entrar en razón, ejercía gran presión sobre la aristocracia bohemia, amenazando al pueblo con nuevas persecuciones, amenaza cuyo valor pone bien de manifiesto el hecho de que desde el comienzo de la guerra han sido ahorcados en Bohemia más de 3.500 paisanos tchecos por el supuesto delito de alta traición.»

La Prensa alemana.

BERNA, 23. La Prensa alemana está unánime en deplorar la muerte trágica del conde Sturghk.

No se recata para declarar que la persona del Presidente era poco simpática, y habla de su insuficiencia, que rayaba en inutilidad.

Le reprocha no haber quedado á la altura de las circunstancias.

Como la Prensa austriaca, hace resaltar que el crimen es obra de un aislado desaprobado por los socialistas, un desequilibrado, casi un loco. Pero más sincera ó más libre de palabra que la Prensa austriaca, indica que el asesinato del conde Sturghk está en relación directa con el descontento profundo causado en Austria por la obstinación del Presidente del Consejo en impedir la reunión del Parlamento austriaco.

Los periódicos liberales, que habían aprendido á conocer la causa del parlamentarismo austriaco, expresan el temor de que la muerte del conde facilite á los reaccionarios una nueva razón para pedir el mantenimiento y hasta la agravación del régimen á que Austria está sometida.

Los periódicos conservadores se abstienen de comentarios.

La *Gaceta de Francfort* estima que por ahora no se pueden prever las consecuencias políticas que seguirán á la muerte del conde.

El Imperio austrohúngaro, que ha vencido grandes tempestades, resistirá este nuevo choque, tanto más cuanto que el conde no era un hombre de Estado cuya presencia fuera indispensable á los asuntos de Austria.

Ni el conde Sturghk ni su antecesor han tenido el puño bastante fuerte para dominar á todos los partidos descontentos, ni han sabido captarse la confianza de la representación popular. Ambos fracasaron completamente en la cuestión de Bohemia.

Austria va á encontrarse seguramente en una situación grave.

Necesitaba un hombre de Estado que conociera completamente las necesidades políticas de la situación en la Monarquía, durante y después de la guerra, y en sus relaciones con las Potencias aliadas, neutrales y enemigas, y que intentara hallar también la solución de lo interior con franqueza, precisión y clarividencia, buscando los medios de organizar y de poner de acuerdo las nacionalidades austriacas para consolidar el Imperio de un modo seguro.

LOS BALKANES

Rumania y los aliados.

BUCAREST, 23. Las declaraciones de Lloyd George en la Cámara de los Comunes de que los aliados están de acuerdo para hacer toda clase de esfuerzos para ayudar á Rumania, así como la vigorosa ofensiva emprendida en los frentes francés y ruso, han causado aquí gran satisfacción.

El general Lamwobeste ha sido nombrado jefe del Estado Mayor general.

Parte inglés de Salónica.

SALONICA 23. Comunicado del ejército británico:

«En el frente del Struma sólo hubo, por causa del mal tiempo, encuentros entre patrullas.»

Toma de Constanza.

AMSTERDAM, 23. Los alemanes anuncian el retroceso de los rumanos hasta la línea del ferrocarril de Cernova á Constanza y la toma de Constanza.

Comentarios ingleses.

LONDRES, 23. Despachos alemanes anuncian el retroceso de los rumanos hasta Constanza y la toma de esta última ciudad. Los rumanos declaran por su parte que se defienden al Sur del ferrocarril de Cernova á Constanza.

Cualquiera que sea el avance del ejército de Mackensen en la región, los éxitos momentáneos de los germanobúlgaros en nada pueden comprometer la situación general; todas las medidas están tomadas para que el ejército rusorumano conserve su libertad de acción y continúe su resistencia.

La toma de Constanza, si se confirma, sería de sentir por sí los rumanos no han tenido tiempo de desocupar los muelles de los grandes depósitos de víveres que estaban en ellos acumulados; pero no acarrearía ninguna consecuencia militar.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Tres bombas.

POLDHU, 23. Se anuncia que esta mañana voló un aeroplano enemigo sobre Ransgate, que lanzó tres bombas en el distrito de Cliftonville.

El hotel sufrió escasos daños y resultaron ligeramente heridos un hombre y una mujer.

Un aeroplano inglés se elevó en persecución del enemigo, que huyó en dirección Norte.

Aeroplano derribado.

POLDHU, 23. El secretario del Almirantazgo anuncia que ayer por la tarde uno de nuestros aeroplanos de la Marina derribó y destruyó un hidroplano enemigo, cayendo éste en el mar.

A juzgar por el tiempo, es probable que fuera el que visitó ayer Sheerness.

CARTA DE ITALIA

Roma, octubre.

El destierro del obispo de Trento.

Un diario radical milanés, *Il Secolo*, recientemente ha publicado una carta interesantísima, fechada en Viena, sobre la relegación del obispo Príncipe de Trento, monseñor Endrici, carta que ha sido comentada por toda la Prensa italiana, sin excluir la católica, con *Il Corriere d'Italia* á la cabeza. El obispo de Trento estaba en desgracia de la Corte, y sobre todo del Archiduque Francisco Fernando, desde unos años antes de la guerra europea. Políticamente constitucional, sentía que su deber de obispo era defender la italianidad, que es símbolo de catolicismo en el Trentino, contra la propaganda pangermanista, que representa protestantismo. Por esta actitud, exclusivamente religiosa, se le presentaba ante la Corte como una especie de irredentista. Desencadenado el conflicto europeo, se le encerró en el palacio episcopal, se le aisló, prohibiéndosele recibir personas extrañas, y ninguno osó acercarse á monseñor Endrici por temor de incurrir en las iras de la Policía militar. Al obispo le fué prohibido el ejercicio de sus sagrados deberes; no pudo, ni durante la Semana Santa, ni en Pascua, ni por Pentecostés, ni otras solemnidades religiosas, celebrar públicamente en la catedral de la ciudad. Concluyó de funcionar y existir para su clero y para su pueblo. La simple presencia del Príncipe obispo resultaba así como objeto de escándalo para los ciudadanos. La Policía pensó en quitarle de allí. No hace muchos meses que se le trasladó á Viena, donde vive confinado en la más perfecta soledad, separado de todos, en la imposibilidad de avistarse con quien quiera y de comunicarse por carta. La diócesis tridentina permaneció acéfala por algún tiempo, hasta que, en julio de este año, el Gobierno nombró vicario general para los asuntos de la ordinaria Administración á D. Luí Feoheli, que goza de poquísima autoridad.

Entretanto, los pangermanistas trabajaban terriblemente y consiguieron aquello á lo cual el obispo y el clero se opusieron siempre con toda energía; es á saber: el reconocimiento oficial de la Iglesia protestante en aquel país exclusivamente católico. En efecto, cerca de dos meses hace que fué establecida la «diócesis evangélica» del Tirol meridional, que comprende también, como si nada hubiere ocurrido, Cortina d'Ampezzo.

Además, la correspondencia oficial entre el ordinario episcopal de Trento y el Vaticano no, pasando por la Nunciatura de Viena, ni goza de inmunidad diplomática; fué intervenida hasta que monseñor Endrici permaneció en su sede; ahora, por una disposición del comandante militar del Tirol, está sujeta á la censura militar y regla ni más ni menos que la correspondencia privada, en tanto que á las autoridades episcopales de Bressanone, Gorizia, Trieste, que residen en la estrecha zona tanto como Trento, les está garantizado hasta el momento el secreto epistolar.

Se comprende. Monseñor Endrici y su clero, siendo sospechosos de escaso patriotismo, no pueden, no deben disfrutar del siglo ni aun en las cosas de su oficio. Las prerogativas eclesiásticas no hacen cuenta. Austria, la catolicísima Austria, viola sin escrúpulo los privilegios eclesiásticos de la suerte y de modo que le apetece hacerlo, según sus proyectos.

Dejo á mis lectores el que se imaginen los sabrosos comentarios que ha hecho la Prensa italiana, hasta la más conservadora. He aquí, como ejemplo, lo que escribe el órgano de los conservadores milaneses, la *Perseveranza*, en una carta de su corresponsal cerca del Vaticano:

«Y así sucede que, en tanto que al obispo de Trento se le distancia de su diócesis por razones religiosas, y es vigilado como un vulgar malhechor, la propaganda pangermanista y protestante invade el Trentino. Esto, que antes no se había podido lograr, es actualmente un hecho consumado. No hace más de dos meses que era establecida en el Trentino la «diócesis evangélica» en el Tirol meridional. Y esta es la católica Austria! La católica Austria hacía pagar selicitas coronas de multa á monseñor Stadler, arzobispo de Sarajevo, porque se había permitido convertir á un musulmán la víspera de la anexión de la Bosnia-Herzegovina, porque, por razones políticas de momento, esto no debía convenir. La católica Austria—para tener los votos de los magiares á favor de los créditos militares, dejaba que Hungría estableciese una diócesis á propósito en la Transilvania, para magiarizar á aquellos pobres rumanos que no entendían una sola palabra de húngaro, y no entendían una sola palabra el sermón que debían soportar en la iglesia el sermón, en magiar. Contra observaciones de Roma, se respondía amenazando con introducir la lengua húngara en la Liturgia... Existen aún personas piadosas que parecen aterrizarse ante la idea de que la guerra tenga por resultado la disgregación de Austria. Temen por una especie de *diminutio capitis* del catolicismo.»

Temores de esta especie son hijos de la ignorancia. El jofesismo austriaco ha desecado la linfa vital del catolicismo; el pangermanismo protestante se dispone a aplicar el *los von Rom*. Dejad que los acontecimientos se desenvuelvan, y si al fin viene a ser el desmembramiento de la Monarquía de los Habsburgos un hecho consumado, tengamos bien presente que Austria no merece ni una lágrima, ni tampoco religiosamente hablando, a no ser que se quiera un cuerpo sin alma, un catolicismo sin contenido religioso.

Son palabras harto fuertes, que se explican fácilmente en ímpetu de guerra; pero son indicio de hechos concretos, indiscutibles, que no fueron desmentidos.

Por otra parte, el católico *Corriere d'Italia*, que está en las mejores relaciones con la Secretaría de Estado, ha publicado un largo extracto de la carta vienesa al *Secolo*, sin hacer el más pequeño comentario.

El destierro del obispo de Trento no puede ser contestado.

La propaganda protestante en el Tiro, tampoco.

SPECTATOR

ESPAÑOLES ILUSTRES EN PARÍS

Visitas.

PARÍS, 23. La delegación española estuvo esta mañana, a las once, en la Embajada española, donde los que componen aquella dejaron tarjeta.

Luego fueron a hacer lo propio en casa del Presidente del Consejo, M. Briand, y en las de los ministros Albert, Thomas y Painlevé.

El almuerzo.

Los delegados llegaron al medio día al Museo de Historia Natural, donde almorzaron con M. Perier.

En la Biblioteca.

Por haber salido de esta dependencia un poco tarde, los delegados españoles llegaron a la Biblioteca Nacional al anochecer, no pudiendo por esta circunstancia darse cuenta exacta de lo que es este inmenso establecimiento.

Los recibió allí M. Homolle, director de la Biblioteca.

Los sabios y artistas españoles recorrieron rápidamente la gran sala de lectura y las galerías de estampas y manuscritos.

En el hotel Ritz.

A las seis se trasladaron al hotel Ritz, en la plaza de Vendôme, donde el Comité Libre les hizo una cariñosísima recepción.

El presidente del Comité, M. Picard, dió las gracias por haber venido a esta reunión íntima el primer día de su estancia en París, que, a pesar de ser el primero, lo dedicaron a hacer estudios.

El Comité Libre se propone extender las relaciones con los países aliados, y sus amigos esperan mucho de la coordinación de sus esfuerzos para aumentar el cambio de producciones literarias, científicas y artísticas; extender el pensamiento francés entre los amigos extranjeros, y penetrar ellos también en su propio pensamiento.

Monsieur Picard mostró gran interés en que se aumenten y acrecienten las relaciones entre Francia y España, como consecuencia del ideal latino, nacido de la libertad de la Humanidad.

Agregó que es ésta una llama que es preciso no dejar apagarse.

En el momento del gran esfuerzo económico que seguirá a la guerra actual, los sabios y artistas deben estar en estrecha comunidad de ideas.

El deseo común es ver realizar nuevas aproximaciones entre ambos países, que tienen el mismo culto; el honor, y el mismo sentimiento.

Picard terminó diciendo que espera se cree un Comité español libre.

Entre las personalidades que estaban presentes merecen citarse: M. Appell, decano de la Facultad de Ciencias; Lavisse, Babelon y Bergson, miembros del Instituto; Baidrillard, rector del Instituto Católico; Bonnat, Saint-Saëns y Vividor, de la Academia de Bellas Artes; Croiset, administrador del co-

mercio de Francia; Thouart, presidente del Consejo municipal; Georges, Leygues y Clemenceau, de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de Diputados y del Senado; Welschinger, de la Academia de Ciencias Morales y Políticas; Imbart, Delattour, etc., etc.

Comida íntima.

A las ocho de la noche los delegados españoles se trasladaron a la Embajada de España, donde se celebra una comida íntima en su honor.

LA PAZ Y LOS ALIADOS

Importante discurso de Grey.

LONDRES, 23. Mr. Grey, hablando en la Asociación de la Prensa Extranjera en Londres, ha dicho:

«Este otoño se han pronunciado dos ó tres discursos importantes: el discurso de monsieur Briand en la Cámara de Diputados francesa; luego la interviú de Lloyd George; más tarde el discurso de Asquith en la Cámara de los Comunes, y por último tenemos un comunicado oficial del ministerio del Interior de Rusia. Todas estas declaraciones han dado a conocer al mundo el sentimiento de los aliados. En la presente hora yo suscribo completamente todo lo dicho.

Esta tarde no voy a hablar de las condiciones de la paz, que sólo los aliados pueden formular en conjunto y no separadamente; hablaré únicamente del objetivo general que los aliados se proponen lograr. Al hacerlo os pido que no perdáis de vista los orígenes de la guerra actual. Se puede abordar la cuestión de la paz como conviene, teniendo presente el espíritu de la paz real de esta guerra.

Algunos me dirán que para qué volver a la historia que todo el mundo ya conoce. Yo contesto que no puedo volver a hablar de esto con mucha frecuencia, porque afecta a las condiciones de la paz. Alemania y sus hombres de Estado hablan de la paz, declarando que Alemania debe obtener garantía contra la repetición de las agresiones de que ha sido víctima. Esto sería lógico si Alemania hubiese sido realmente víctima de una agresión; pero precisamente ella ha sido la que desencadenó la guerra en Europa, y pertenece a los aliados el obtener garantías para la paz futura.

En julio de 1914 nadie pensaba en atacar a Alemania. Para justificar su tesis de que la guerra fué impuesta, dice Alemania que Rusia fué la primera Potencia que movilizó sus ejércitos. Rusia no movilizó mas que cuando Alemania rehusó que se verificase una Conferencia que había sido propuesta y cuando Alemania había dado el orden de movilizar, así como cuando estos informes fueron telegrafados a Petrogrado. Esta guerra es la repetición de la de 1870. Los preparativos de guerra eran sólo los preparativos del material; pero las medidas preparatorias para entrar en la guerra se realizaron en Berlín de tal modo, que rebasaron las de los demás países, y luego hicieron una maniobra que tendía a provocar a los demás países para que tomasen medidas decisivas. En fin, pretender que esta medida constituyó un ultimátum, hacia que la guerra fuese inevitable. Por el mismo sistema, para la invasión de Bélgica Alemania había construido redes de vías férreas estratégicas, y el Estado Mayor alemán había preparado un plan para atacar y pasar por Bélgica, y hoy Alemania alega que se vió obligada a atacar a Bélgica porque otras naciones meditaban atacar a Alemania por Bélgica.

Deseo que un Tribunal independiente e imparcial examine la validez de las declaraciones alemanas de que la movilización de Rusia fué una medida agresiva y no defensiva y que otras Potencias pensasen atacar a Alemania por Bélgica. Cuando las cuatro Potencias propusieron una Conferencia y cuando la quinta la rechazó, ¿son las cuatro Potencias que proponen la Conferencia citada las que impusieron la guerra, ó bien fué la otra, la que rehusó, quien desencadenó el conflicto? El Emperador de Rusia propuso dirimir el asunto ante el Tribunal de La Haya.

Cuando un Soberano hace este ofrecimiento y cuando otro no lo tiene en cuenta, ¿es este Soberano que ofrece dirigirse al Tribunal de La Haya el que impone la guerra? En la misma víspera de la guerra, Francia se comprometió a respetar la neutralidad de Bélgica si Alemania la respetaba. ¿Son estas Potencias las responsables de la violación? Estos últimos días aún el Kronprinz deplora las pérdidas. Porque sabíamos los sufrimientos y las miserias que traería consigo y lo terrible que sería para Europa, fué por lo que nos esforzamos en evitar la guerra en 1914. Ahora estamos decididos a que no termine sin que sea un hecho que las generaciones futuras no estén expuestas a tan terribles pruebas.

El plan de Alemania era aniquilar a Francia y Rusia y aislar a Inglaterra. Nosotros no olvidaremos jamás los ofrecimientos que Alemania nos hizo para que no tomásemos parte en la guerra.

Nos pidió que la prometiésemos permanecer neutrales con ciertas condiciones. Nos pidió que pasásemos por alto lo que afectaba a la violación eventual de la neutralidad belga; nos pidió dejarla en libertad y tomar lo que quisiéramos de las colonias francesas.

Esta era la maquinación alemana; no sólo para aislar a Inglaterra, sino también para desacreditarla.

Yo pregunto a cualquier neutral: ¿Qué hubiera sido el porvenir de Inglaterra si el Gobierno británico hubiese aceptado semejantes ofertas? Felizmente, la maquinación era tan monstruosa, que no podía triunfar. En cuanto al espíritu de la lucha, como dijo Mr. Asquith, combatiremos hasta que se restablezca la supremacía del derecho, basado en la igualdad, para que toda nación, grande ó pequeña, coopere a la formación de una humanidad civilizada. Para ello ponemos todos nuestros recursos en dinero y en hombres.

Vertemos la sangre de la nación con nuestros de los aliados, cuya es también nuestra causa, y así estaremos en pie ó caeremos juntos, a pesar de los esfuerzos de Alemania para separarnos, porque sabemos que la unidad es lo esencialmente necesario, no sólo para obtener la victoria, sino para asegurar nuestra existencia futura. Esta unión constituirá un lazo perpetuo de alianza y simpatía entre nuestros pueblos y sus Gobiernos. Permítidme que diga una palabra respecto a otro asunto. Miremos el porvenir. Después de la guerra, ¿qué podrán hacer los neutrales? A un corresponsal que se me presentó con este objeto le dije: «La mejor obra que pueden hacer los neutrales en la hora presente es esforzarse en que no se repita la guerra actual. Si las naciones hubiesen estado unidas y de acuerdo, y si en julio de 1914 hubiesen procedido con resolución y prontitud para exigir que el conflicto hubiese sido sometido a una Conferencia ó al Tribunal de La Haya, y que el Tratado de la neutralidad de Bélgica hubiese sido respetado, no habría estallado la guerra europea.

No se puede esperar que los beligerantes pasen mucho tiempo sin pensar en lo que podrá ocurrir cuando se obtenga la victoria. Pero los neutrales no están en el mismo caso. Yo he comprobado que no sólo el Presidente Wilson, sino también Hughes, candidato a la Presidencia de los Estados Unidos, patrocinan una Liga que tiene por objeto no intervenir entre los beligerantes de esta guerra, sino establecer una Asociación internacional para después de la guerra, que represente su papel en el momento de la paz para que ésta esté segura en lo futuro.

Todos debemos mirar con simpatía y esperanza esta Liga de los países neutrales. Sólo que no debemos olvidar que si las naciones, pueden después de la guerra hacer algo eficaz, uniéndose entre ellas para el fin común de mantener la paz, es preciso que estén preparadas a no emprender otra cosa que lo que sus fuerzas les permita hacer y a velar para que en aquel momento de la crisis esta fuerza se aplique a hacerlo. Cuando llegue esta hora debemos presentar a los neutrales esta cuestión.

Procederéis cuando llegue el momento de proceder. El objeto de esta Liga es hacer que se observen los Tratados y que antes de entrar en guerra se recurra a los últimos medios para mantener la paz.

Semejante Liga no existía en 1914. Pero suponíamos que el estado de cosas de 1914 se volvía a producir y que existía esa Liga. Todo dependerá entonces de saber si el senti-

mento nacional que la sostiene está bastante penetrado de las lecciones de la guerra actual, para obligar a cada nación a que se dé cuenta de que su interés vital es la paz en lugar de emplear la fuerza. Es preciso algo más que eso. Es preciso que exista un acuerdo después de la guerra, basado en los procedimientos que se deben emplear en las guerras. Grey condenó los procedimientos de guerra de los alemanes, la manera de sembrar las minas al azar, el empleo de gases asfixiantes, la destrucción de navíos mercantes con dotaciones y pasajeros, y atentados cometidos en los territorios invadidos.

Los neutrales tienen interés en velar por que se haga algo en lo futuro para presentar reglas y que sean sancionadas de una manera clara, para que toda nación que las infrinja sea mirada por el mundo entero como un enemigo común del género humano.

Muchos años antes de la guerra hemos vivido bajo la densa sombra del militarismo prusiano. Sólo debe hacerse una paz que permita a las naciones de Europa vivir en lo futuro libres de esta sombra, al aire libre y bajo la luz de la libertad. Por esto es por lo que combatimos.»

LA SITUACION EN AUSTRIA-HUNGRIA

Tiflis.

GINEBRA, 23. El periódico húngaro *Slevenets* dice que en un período del 23 al 30 de septiembre se han registrado 44 casos de tifus, y del 7 al 14 de octubre, 35.

Productos por productos.

GINEBRA, 23. En gran número de poblaciones de Hungría se ha vuelto, en los tráfico comerciales, a las antiguas costumbres del cambio de géneros entre sí.

De este modo, para adquirir azúcar, petróleo, sal, tabacos ó diferentes productos para la vida, hay que traer maíz, huevos, harina ó cualquier producto comestible.

El Gobierno persigue ante los Tribunales a los industriales que admiten tales cambios.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen oficial.

PARÍS, 23. (Oficial.) Situación del 12 al 22 de octubre:

Norte del Somme.—Del 16 al 20, la lucha ha continuado con un vivo encarnizamiento en la región de Sailly-Saillisel.

Los alemanes, por ataques reiterados, han intentado rechazarnos de la parte Sur del pueblo, conquistada por nuestras tropas en la tarde del 15.

Todas las tentativas del enemigo le han llevado a fracasos completos.

El 18, las tropas francesas han completado sus éxitos en esa región apoderándose del pueblo de Sailly-Saillisel por entero, como de las grupas situadas al Oeste y al Norte.

Los contraataques alemanes lanzados el 19, y renovados con una particular violencia el 21, han sido completamente rechazados.

El enemigo, durante esos asaltos, ha sufrido pérdidas considerables.

Sur del Somme.—Nos hemos apoderado el 16 del pequeño bosque entre Genemont y Ablaincourt, y tomado dos piezas de 210 y una de 77.

El 18, un brillante ataque nos ha puesto en posesión de la primera línea alemana entre Biache y la Maisonnette.

Tentativas alemanas dirigidas los días 16, 17, 18 y 19 contra nuestras posiciones al Este de Belloy y de Berny, no tuvieron ningún éxito.

El 21, una poderosa contraofensiva enemiga, dirigida contra las posiciones conquistadas por nosotros entre Biache y la Maisonnette, ha sido rechazada después de una lucha muy viva, que costó pérdidas elevadas al enemigo.

El mismo día, al Norte de Chaulnes una operación francesa tuvo un brillante éxito.

Nos apoderamos de una parte importante de los bosques de Chaulnes hasta la encrucijada central, y hemos rechazado el 22 varios contraataques alemanes en esa región.

Nuestras ganancias de la semana sobre el frente del Somme han tenido poca amplitud;

pero si la amplitud ha sido débil, su importancia es considerable.

En efecto, registramos la toma de la posición de Sailly-Saillisel, desde donde el enemigo vigilaba la cuenca de Combes y el valle entre el bosque de Bouleaux y Morval.

La toma de Sailly después de la de Morval ha completado la conquista de la línea de cumbres que separa en dos el campo de batalla y quita a los alemanes su mejor observatorio de artillerías.

Por eso desde el 15 han multiplicado los contraataques.

La aldea de Saillisel, que no hemos atacado, carece de importancia estratégica.

La cifra de los prisioneros hechos del 16 al 22 es de unos 1.000, de los que 20 son oficiales.

Desmintiendo noticias.

LYON, 23. Un comunicado de la Agencia Wolff, que reproduce los periódicos alemanes del 15 de octubre, dice:

«Los combates del día 11 y 12 de octubre entre el Ancre y el Somme han alcanzado un grado de violencia que nunca ha tenido semejanza, especialmente entre Courcellette y el bosque de San Pedro Vaast.»

Luego describe las «nutridas y compactas olas formadas por las columnas de asaltos, que, naturalmente, fueron «detenidas en seco».

El 11 de octubre no ha habido en el Norte del Somme ningún ataque francés.

El enemigo ha bombardeado muy violentamente nuestras primeras líneas, temiendo probablemente un asalto que no se produjo, pero que sin duda se imaginó haber rechazado.

Al Sur del Somme hemos atacado y hecho 1.700 prisioneros.

De esto no dice nada la Agencia Wolff.

El día 12, el ala izquierda francesa avanzó al Norte de Morval con el fin de alinearse en el centro; una vez alcanzado este objetivo, nuestra infantería se atrinchero.

En el centro y a la derecha, desde el camino de Peronne hasta el Somme, nuestra infantería no ha pronunciado ningún ataque.

Extractos de un diario.

CARNARVON, 24. El corresponsal del *Daily News* en el Cuartel general británico manifiesta que ha sido cogido el diario redactado por un teniente alemán del regimiento número 108, que estuvo dos años en Thiepval, del cual son los siguientes extractos: «25.8.—Thiepval y la altura 141 son un infierno sin comparación.

Los abrigos han sido destruidos, las trincheras no existen, vivimos en los agujeros hechos por las granadas.

Nuestros globos cautivos no se elevan a más de 600 metros por miedo a los aviadores enemigos, y están muy detrás, fuera del alcance de sus cañones; así, que nuestra artillería puede decirse que no tiene observadores aéreos.»

El corresponsal continúa diciendo que otro documento cogido es una orden general al ejército del grupo del general von Galwitz, referente al desgaste de los cañones.

Dice que en los cañones alemanes se descubren en proporción alarmante, especialmente en los cañones de campaña, grietas en el tubo, debido al mal trato que sufren los cañones.

A menos que ocurra un cambio, el suministro no puede ir a la par que el gasto, resultando así que la fuerza de nuestra artillería disminuirá de modo sensible.

Ha sido encontrada una orden de división que trata de la escasez de cascos de acero, que ya no pueden venir de Alemania.

Los automóviles blindados.

CARNARVON, 24. De fuente autorizada se sabe lo que el mando alemán piensa realmente de nuestros nuevos automóviles blindados, según se desprende de una orden de un batallón del frente y recientemente publicada en un sector al Sur del Ancre.

En vista del peligro de los ataques por los automóviles ingleses, da instrucciones detalladas acerca de las medidas defensivas que deben ser tomadas antes de las siete y treinta de la mañana.

Todos los cañones desde las posiciones inglesas a las alemanas que no se empleen para el paso de los transportes y artillería alema-

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Me parece desde que estás aquí, cerca de mi querida madre, a la vista de Miguel y Gilberta, que no estoy tan alejado de mi familia.

—Oh! Todos los días hablo de ti a tu madre.

—Ten cuidado de no hacerle traición... Quizás ella adivine...

—No, no; siempre es ella la primera que pronuncia tu nombre, quejándose dulcemente porque la olvidas.

—Pobre madre!—dijo el joven.

—Pero nunca se enfada. Te adora y procura explicarse tu prolongada ausencia. Yo misma te excuso y le anuncio tu próxima vuelta. Se calma poco a poco.

Entonces, como veo que le gusta hablar de ti, la interrogo sobre tu infancia; conozco tu vida tan bien como tu madre.

—¿Qué buena eres!

—La marquesa es feliz al hablar de ti. Tu infancia, sobre todo, es lo que más le gusta recordar. Oyendo esos mil pequeños detalles, entro más íntimamente en tu vida, Lorenzo, y me parece que también más profundamente en tu corazón. Hay veces que creo que he vivido siempre a tu lado, compartiendo tus primeras penas, tus alegrías, y entonces te amo más.

—¿Serás prudente?

—Sí, no le hablaré. Estoy obligado a ocultarme de mi madre. ¿Qué podría yo decirle si me interrogase? Mi madre ignora mis faltas, y es preciso que las ignore siempre. No le hablaré, puedes estar segura.

—Entonces acércate a ella con precaución por detrás de los macizos. Después volverás aquí en seguida.

—Oh, gracias por la dicha que me proporcionas!

—Antes deja que vaya a ver si tu madre está en el mismo sitio.

—Pronto, María, porque los minutos son preciosos.

La joven desapareció; un instante después volvió corriendo.

—Anda—le dijo;—tu madre está dormida en su butaca. La noche es tan hermosa, que no hay que temer un enfriamiento; puedes acercarte a ella sin peligro.

—¿Y tú, María?

—Mi sitio está aquí. Tu hermano puede volver, y así me será fácil avisarte.

—Piensas en todo.

Y se alejó con el corazón rebosando de alegría. Como conocía el jardín desde hacía mucho tiempo, pudo ocultarse tras los árboles y los macizos hasta llegar cerca de la terraza.

De pronto se detuvo. Acababa de ver a

su madre, que, sentada en una gran butaca, dormía con la cabeza inclinada y las rodillas cubiertas con una manta con que la había abrigado María Rosa para preservarla de la humedad.

Estaba tranquila y sonriente.

El joven dió algunos pasos; la hierba amortiguaba el ruido. Un macizo enorme de flores estaba detrás de la butaca. Llegó hasta su madre, se puso de rodillas, juntó las manos y contempló aquel amado rostro.

—Oh, madre, madre, volveré digno de tí! Conservame tu amor. ¡No te olvides de tu hijo!...

Cogió el borde de la falda de la anciana y lo llevó a sus labios.

Aunque poco, era algo de su madre.

La marquesa no hizo ningún movimiento. Dormía, y se oía su tranquila respiración.

Lorenzo se levantó.

Había perdido toda prudencia. Sus ojos estaban llenos de lágrimas. Se inclinó, y tembloroso besó ligeramente la frente de la anciana, dejando caer sobre ella una lágrima ardiente.

Después huyó despavorido, como si hubiese cometido una mala acción.

En el momento en que se reunía con María Rosa, ésta le dijo rápidamente:

—Ocúltate, tu hermano va a entrar.

En efecto; al otro lado del muro, Lorenzo oyó la voz de Miguel, que hablaba con Gilberta. Quiso evitar a toda costa el encontrarse con él.

La joven y el conde se estrecharon las manos.

—Hasta muy pronto, María!

—Hasta pronto, Lorenzo!

El conde se lanzó hacia el muro, escalando con facilidad.

María se había marchado ya. Se volvió un momento para verla, y después se dejó caer al otro lado.

En su precipitación, no vió a Miguel y Gilberta, que desde la puerta le miraban sobrecojidos.

*

Román Goux subió por el estrecho callejón. La casualidad le protegía. No encontró a nadie. Al pasar por el ángulo iluminado por la ventana de la cocina, se agachó cuanto pudo, y ganó rápidamente la puerta por la que se penetraba en las oficinas. Aunque desconocía aquel oficio criminal, pronto abrió la puerta con la llave falsa, cerrándola detrás de él para que no llamase la atención.

Estaba tranquilo. En el momento de proponerle el crimen había vacilado; pero, una vez resuelto, iría hasta el fin.

La oficina estaba completamente a oscuras; pero Román no necesitaba luz para guiarse. Sabía los muebles que debía evitar para no hacer ruido, sabía dónde estaban las mesas y las sillas; más allá, en un ángulo, estaba la caja de fajet.

Se arrodilló y comenzó su trabajo. Era una ardua tarea la que tenía que hacer. ¿Cuánto tiempo tardaría? Se puso a la obra. Era robusto é infatigable.

Pero por mucho que se apresurase, los minutos pasaban. Pronto haría una hora que estaba allí, y sólo había podido hacer

nes, deben ser obstruidos para hacer imposible el tráfico, excepto el paso de material.

Las operaciones de los franceses.

CARNARVON, 24. El corresponsal del Times, de Londres, en el Cuartel general británico, dice que el día 21, los franceses, con gran pericia, continuaban su movimiento para envolver importantes posiciones enemigas en Chalones, que con Bapaume y Peronne es ahora el principal objetivo de los aliados en el Somme, y si el tiempo es favorable, podemos esperar pronto sustanciales progresos.

Mientras tanto, la situación en Rumania sigue siendo variable.

Sin embargo, debe recordarse que pronto llegarán auxilios a Rumania, y podemos esperar pronto notables cambios favorables para nosotros.

Los alemanes aprietan porque saben que tienen que obrar rápidamente, porque pronto se les pasará la ocasión para no volver más.

LOS BELGAS

Nuevos servicios transatlánticos.

LONDRES, 23. El «Times», comentando los nuevos servicios transatlánticos creados por el Lloyd Royal Belge, dice:

«Bélgica es la primera que pone en práctica el sistema económico de los aliados; sustituye con ventaja el transporte alemán con el suyo.»

«Para Bélgica será esto una fuente incalculable de riqueza, y para Alemania un verdadero desastre.»

Dos diputados belgas en el Brasil.

EL HAVRE, 23. Los diputados belgas Melet y Buise han sido recibidos solemnemente en el Parlamento brasileño. Los diputados, en pie, vitoreaban a Bélgica. Un orador les dijo:

«Representáis a la nación mártir, que es a la vez la que hirió mortalmente a su verdugo, sacrificándose el tiempo necesario para que Francia e Inglaterra se armaran y pudieran resistir.»

Los alemanes en Bélgica.

EL HAVRE, 23. Continúa el régimen de terror en Bélgica, habiendo sido presos y procesados dos hijos de M. Lévy, ministro que fué de Hacienda, por haber recibido una carta de su hermano, soldado en el ejército belga.

Lo mismo le ha ocurrido a un sastre de Bruselas por haber hecho un traje de paisano al abate Dardenne para pasar la frontera.

Igualmente han sido encarcelados tres sacerdotes de Malinas, ignorándose el motivo.

Dice el «Tijl»: «Los alemanes creen que el clero es su mayor enemigo en Bélgica, y lo tratan con inaudita crueldad.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor holandés torpedeado.

LONDRES, 23. Telegrafían al Lloyd que el vapor holandés Fortuna ha sido torpedeado, habiendo desembarcado diez supervivientes.

Se teme que el capitán y 15 hombres hayan perecido ahogados.

Otros tres vapores a pique.

LYON, 23. Telegrafían que tres vapores noruegos han sido torpedeados por los submarinos alemanes últimamente.

Tripulantes de barcos hundidos.

BILBAO. (Lunes, noche.) Ha llegado el vapor Victor Chavarrí, de esta matrícula.

Trae a bordo 123 tripulantes, de dos barcos noruegos y de uno inglés, echados a pique por submarinos alemanes, en la forma ya conocida.

El vapor inglés había salido de Bilbao, cargado de mineral de hierro.

No es cierto.

LONDRES, 23. El Almirantazgo anuncia que no hay nada de verdad en la parte oficial de Berlín, fechado a 21 de octubre, según el cual, un contratorpedero inglés, operando en aguas de las costas de Flandes, ha sido alcanzado por una bomba arrojada por un hidroavión alemán.

La Liga de los neutrales.

AMSTERDAM, 23. La Sección holandesa de la Liga de los países neutrales publica una enérgica protesta contra el hundimiento de Bloemersdijk, encareciendo al Gobierno la necesidad de pedir el castigo de los culpables, garantías satisfactorias de que no se repetirán tales actos y reemplazar todos los barcos hundidos ilegalmente por otros alemanes de igual tonelaje.

Holanda y los submarinos.

AMSTERDAM, 23. El Handelsblad participa que el Gobierno holandés, en su respuesta a la nota aliada del 14 pasado, declara que vista la falta de estipulaciones especiales respecto a los submarinos, Holanda los tratará como a los demás buques de guerra, a los que no se permite la entrada en aguas holandesas sino en muy determinadas condiciones.

Los naufragos recogidos.

BILBAO. (Martes, madrugada.) Regreso del vapor Victor Chavarrí, que está fondeado en el puerto exterior.

Fui a bordo para ampliar la información relacionada con los naufragos que recogió, procedentes de barcos hundidos por los submarinos alemanes.

El Victor Chavarrí había salido de Bilbao, con cargamento de mineral y con destino a Midesbro, el día 17 del corriente, y cuando estaba a unas veinte millas de las costas de Inglaterra, fué sorprendido por un submarino alemán.

El capitán del submarino ordenó al del Victor Chavarrí que regresase a España, amenazándole en otro caso con hundirlo.

Después rumbo a Bilbao el Victor Chavarrí, en el camino encontró los botes en que se habían embarcado los tripulantes del vapor inglés Bárbara, de 6.500 toneladas, que con cargamento de azúcar venía de Filadelfia a Inglaterra.

Fué sorprendido este buque por el submarino alemán, desde donde ordenaron a los tripulantes que lo desalojasen, y seguidamente pasaron a bordo los marinos alemanes y colocaron bombas en la cubierta.

El Bárbara ardió y se hundió en cuarenta y cinco minutos.

Siguió el viaje el Victor Chavarrí después de recoger a los tripulantes del Bárbara, y al poco rato encontró un bote con 18 tripulantes del vapor Mudland, a los que también recogió. Dijeron los naufragos que venían de Australia con 5.600 toneladas de trigo para El Havre. Les había sorprendido el submarino a seis millas de las costas francesas y les dieron el tiempo justo para embarcar en los botes, volando seguidamente el barco.

Añadieron que otro bote, con el capitán Bennet y 14 tripulantes, había desaparecido y los creían ahogados.

Cuando el Victor Chavarrí cruzaba el Canal de la Mancha, recogió 30 tripulantes del vapor noruego Shestad, de 3.000 toneladas, que había salido de Bilbao con cargamento de mineral para Inglaterra y sorprendido por un submarino fueran obligados a abandonar su barco, que fué echado a pique.

Los naufragos se alojan esta noche en Las Arenas y mañana se presentarán en sus Consulados respectivos.

EL ASESINATO DEL CONDE STURGHK

Lamentaciones.

VIENA, 23. Toda la Prensa lamenta el atentado de que ha sido víctima el Presidente del Consejo de Ministros, conde de Sturghk.

El ministro no era un político capaz de hacerse odiar por nadie.

Toda su vida se había dedicado a su patria. Todos los periódicos lamentan que no haya podido ver el fin de la guerra y la victoria de su país.

Sturghk había creado, poco antes de comenzar la guerra, la gran reforma militar que ha permitido a Austria-Hungría resistir heroicamente las exigencias de esta espantosa guerra.

El atentado fué obra de un demente que no perseguía ningún fin político.

El asesino es un hombre de buena familia, y su padre es el jefe de uno de los partidos de la oposición.

La Prensa socialista dice que este crimen es incomprensible y sin ningún fin político.

Dice que el muerto era una ilustre personalidad que siempre había cumplido con sus obligaciones y que puso toda su inteligencia al servicio de la Patria, sobreponiéndola a sus intereses particulares.

Detalles sobre Adler.

Se tienen los siguientes datos sobre el asesinato del Presidente del Consejo de Ministros. Federico Adler nació en 1879. No profesaba religión alguna.

Su padre es el diputado doctor Victor Adler.

La familia del asesino se encuentra en Suiza hace varios años.

El asesino era redactor en jefe del periódico El Pueblo, cuya publicación fué suspendida al comenzar la guerra.

Entonces editó un diario llamado La Lucha, que trataba de asuntos científicos y sociales.

Federico Adler era también secretario del partido democrático-socialista; no obstante, se encontraba frecuentemente en pugna con sus correligionarios.

Adler es bastante rico, pero es un hombre muy exaltado, y por su carácter rebelde se indispuso con todo el mundo, quedando aislado completamente, lo que le exasperó.

En este atentado se ve únicamente la obra de un fanático.

El asesino no dió ninguna muestra de arrepentimiento al ser interrogado.

Nota oficiosa austriaca.

VIENA, 23. Por el diario semioficial Wiener Abend Post se supo que Sturghk, Presidente del Consejo de Ministros, ha sido víctima de un atentado de un fanático, que disparó tres tiros contra el gran político. Esta noticia causará un gran sentimiento en todas partes. El Presidente del Consejo era para el Emperador un servidor fiel y adicto. La patria pierde en él un político de gran corazón y honradez. Toda su política se distinguió por su sinceridad y su rectitud. Hacia veinticinco años que se dedicaba a la política, primero como miembro del Senado, luego como ministro de Instrucción pública y, finalmente, como Presidente del Consejo de Ministros.

El conde Sturghk tenía simpatías en todos los partidos, grandes conocimientos personales, mucha actividad, y su carácter bondadoso le granjeó la amistad de cuantos le trataban.

En circunstancias difíciles se hizo cargo el día 3 de noviembre de 1911 del puesto que ocupaba al morir.

Durante la guerra logró muchos éxitos parlamentarios. Su mayor triunfo fué la nueva ley de movilización.

Al estallar la guerra se dedicó en cuerpo y alma al servicio de la patria para hacer frente a las exigencias de la nueva situación creada, y de esta labor tan patriótica ha sido arrancado por la mano criminal de un desequilibrado.

Su muerte es una gran pérdida para la patria, sobre todo en las actuales circunstancias. Ha muerto un hombre de noble corazón, fiel a su patria y a su Emperador, pagando con su vida la adhesión a su país.

Comentarios franceses.

LYON, 23. «Les Débats» comenta en estos términos el asesinato del conde Sturghk: «Un asesinato oportuno ha despejado el camino del pangermanismo de Berlín a Viena y Budapest. El crimen de que ha sido víctima el conde de Sturghk parece relacionarse íntimamente con la cuestión de la convocación del Parlamento y la campaña que tenía por objeto a la vez la subordinación de Austria a Hungría y la absorción de la Monarquía dualista por el pangermanismo.»

Hungría y Alemania insistían en la convocación del Parlamento austriaco, prefacio necesario para la reunión de las delegaciones. Se trataba de evitar en Viena toda oposición a los proyectos germanomagyares, como el conde Tizza había destruido todas las resistencias en Budapest. Este programa ha sido expuesto parcialmente hace poco por el diputado Dank, presidente de la Deutsche Arbeitseigenescht.

«Lo que queremos—dijo este político—es que en Austria, el pueblo alemán, cuya lealtad constituye el mejor apoyo del Estado, tenga una situación preponderante, análoga a la de los magyares en Hungría. La lengua alemana debe ser la lengua oficial de Austria. El partido reclama la convocación de las delegaciones y del Reichsrath.»

Protesta contra la conclusión de un compromiso por medio del artículo 14, es decir, por orden imperial y sin asentimiento de la representación popular de ambos pueblos. Los alemanes de Austria no luchan por ellos solos, sino por toda la Monarquía. No retrocederán ante nada, excepto aquello que pueda comprometer la victoria final.»

El conde de Sturghk parecía ser un obstáculo al cumplimiento de este programa. Antes de la guerra deseaba gobernar con los censores de los nacionalistas, comprendiendo entre ellos a los tchecos. Con el conde de Sturghk, la antigua Austria acaba de morir.»

Presidente interino.

ZURICH, 23. El ministro del Interior de Austria, M. Hohenlohe, se ha encargado interinamente de la Presidencia del Consejo.

¿Está loco Adler?

BERNA, 23. La Prensa austriaca, al interpretar el acto de Adler, dice que es obra de un solitario.

Recuerda la Prensa que era de naturaleza enfermiza, y se recuerda que su madre estuvo en un manicomio y él mismo estuvo en una casa de salud.

Los periódicos austriacos cuidanse de no relacionar la violenta muerte de Sturghk con los ataques violentos de que era objeto durante estos últimos tiempos por su obstinación en negarse a que se reanudara la vida parlamentaria en Austria.

ESPAÑOLES ILUSTRES EN PARIS

Manifestaciones de simpatía.

PARIS, 23. La Misión española estuvo esta mañana a firmar en el Eliseo, y fueron los que la forman presentados a MM. Briand y Painlevé.

Almuerzan en el Museo y esta tarde visitan la Biblioteca Nacional.

Por la noche se celebrará una comida en su honor en la Embajada española.

Permanecerán en París hasta la semana próxima y a su regreso a Madrid se detendrán en Burdeos, celebrándose entonces una recepción en la Facultad.

El «Journal» ha interrogado a los delegados, que le han hecho las siguientes declaraciones:

De D. Jacinto Octavio Picón: «Lo que pueda pensar y sentir en estas horas trágicas del francés más patriota, es lo que yo pienso y siento.»

De Ramón Menéndez Pidal: «Al encontrarme de nuevo en Francia me acuerdo de mis antiguos compañeros de escuela, a todos los cuales expreso mi admiración hacia Francia; no es hora ya de abstracciones, sino de lucha y de batallas.»

Francia ha formado en este momento el ideal de la futura Humanidad.»

De Américo Castro: «Esta visita servirá para establecer con Francia lazos más íntimos de cultura.»

Le diremos cuál es nuestra admiración y nuestro agradecimiento. Tiene que ser esta visita el preludio de una penetración que permita a los franceses propagarse más en España, y a los españoles hacerse en Francia.»

De Gonzalo Bilbao: «Al pisar el sagrado suelo de Francia, mi alma se ve embargada por la admiración a este heroico país. Agradezco al Instituto me proporcione el mayor honor que pudiera soñar en mi vida de artista.»

De Blay: «Saludo a Francia, a quien debo lo mejor de mi educación artística; es también el país de mi madre y de mis hijos. Esto os dirá cuál es la emoción que siento y la admiración que tengo para Francia, a quien siento acercarse a la victoria definitiva.»

De Odón de Buen: «Seguimos emocionados de la heroica defensa de Francia en la lucha que sostiene por la libertad de los pueblos y el restablecimiento del derecho. Me produce orgullo poder venir a traerle el tributo de mi admiración y de mi gratitud.»

De Gómez Ocaña: «Soy un antiguo amigo de Francia; sus libros fueron guía de mi espíritu y sus métodos contribuyeron a mi formación profesional.»

«Al pasar la frontera, he creído encontrarle en mi casa. ¿Cómo podré ofrecer a mis amigos franceses la expresión de mi eterna admiración?»

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 23. Comunicado del ejército de Oriente: Desde el Struma al Vardar no ha ocurrido ningún suceso de importancia.

Hay algunos combates entre patrullas en la región de Proseny.

En el recodo del Czerna, los búlgaros dieron el 19 varios contraataques violentos con grandes efectivos contra las divisiones serbias.

La lucha dura encarnizada todo el día, terminando con el éxito completo de nuestros aliados, que rechazaron en todas partes al adversario, haciéndole sangrientas bajas.

En la región de Bakry, nuestra artillería sostuvo energicamente a la infantería serbia y diezmó a las columnas enemigas, después de un fuego de flanco.

Contra los rumanos de Transilvania.

BERNA, 23. Las autoridades militares austro-húngaras han comenzado a cometer toda suerte de tropelías con los habitantes rumanos de los distritos ocupados en Transilvania.

Van ahogados 27 y hay más de un millar de detenidos.

Deportaciones de armenios.

BERNA, 23. El Comité suizo de socorros a los armenios, cuyo centro principal reside en Ginebra, ha publicado una nueva colección de documentos y una nueva Memoria, en la que se reproducen los relatos de dos alemanes que han visitado Turquía y han podido ver todo el horror de los convoyes en que se ha deportado a las mujeres y niños armenios.

En la introducción de dicha Memoria, el Comité expone con brevedad los principales hechos concernientes a la persecución de los armenios, y dice:

«Los hechos que acabamos de referir respecto a cierto número de localidades, han ocurrido en toda la Turquía asiática sin excepción; ni un solo pueblo, ciudad o aldea se ha librado de ello. Se ha reclutado a toda la población masculina armenia joven, que no ha sido armada, sino empleada en trabajos muy rudos. El resto de la población, mujeres, niños y ancianos, han sido enviados en innumerables convoyes fuera de las ciudades, expuestos a toda clase de privaciones, y muriendo muchos en el camino.»

LOS ITALIANOS

Poblaciones ocupadas.

LONDRES, 23. De Jamina dicen que las tropas italianas ocuparon ayer en el Epiro la ciudad de Ersch y 36 localidades del cantón de Delvine.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Llamamiento de nuevas quintas.

SALONICA, 23. El Gobierno nacional ha decidido llamar a filas dos nuevas quintas. Seis altos empleados y la mayor parte de los agregados al ministerio de Negocios Extranjeros de Atenas han salido para aquí con objeto de unirse al movimiento nacional.

Lo mismo han hecho 17 jefes de la Armada.

Venezelos envía un «ultimátum» a Bulgaria.

LONDRES, 23. De Salónica dicen al «Daily Mail» que el Gobierno de Venezelos ha enviado un «ultimátum» a Bulgaria, comitándola para que abandone la Macedonia oriental.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Prisioneros alemanes.

LONDRES, 23. El número total de prisioneros hechos en la operación de ayer entre el reducto de Suabia y Les Sars, sube ya a 1.018, comprendiendo a 16 oficiales.

El enemigo hizo estallar esta mañana temprano dos minas al Sur de Ipres, ocupando el borde del cráter y viéndose sujeto en él a un continuo bombardeo.

Durante el combate de ayer, nuestros aeroplanos llevaron a cabo una valiosa labor, destruyendo las posiciones de las baterías enemigas; fueron destruidos cinco aparatos alemanes y obligados a tomar tierra con averías otros cuatro. Faltan tres de los nuestros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Luchas sangrientas.

PETROGRADO, 23. Frente occidental.—A orillas del Naryvka, en la región de los pueblos de Svistelniki y Skomorokhinovke, hay entablada violenta lucha por la posesión de unas alturas.

En la orilla occidental del mismo río las posiciones pasan de unas a otras manos, dando los alemanes ataques desesperados, que rechazamos.

Frente del Cáucaso.—No hay suceso alguno de importancia.

Frente rumano.—En el Norte y Noroeste, cerca de Bizaz, a 40 verstas al Oeste de Pietra, los rumanos cercaron y coparon a un destacamento enemigo que tenía en su poder una pequeña cúspide.

Fueron apresados 500 hombres y capturados dos cañones y cinco ametralladoras.

En el valle del río Trotusz se han librado combates con resultado feliz para los rumanos, que apresaron a un oficial y un centenar de soldados y cogieron dos ametralladoras.

En el valle del río Uza los rumanos rechazaron al adversario, causándole elevadas pérdidas.

En el valle del río Buzi los rumanos, ante el empuje de fuertes núcleos adversarios, hubieron de replegarse hacia la línea de Guwa, Tíret y Sirul.

En el desfiladero de Bran, cerca de Dragoslavie, a 40 verstas al Sudeste de Brasso, los rumanos han rechazado al enemigo con grandes pérdidas para éste.

Frente del Dobrudja.—En toda la extensión del frente hay ataques enemigos, y ante el empuje de ellos las tropas rumanas y las rusas han tenido que replegarse algún tanto.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ataques y bombardeos.

BUCAREST, 23. Frenes Norte y Noroeste.—En Tulghes y Biczaz, la situación no ha cambiado. En el valle de Trotas atacamos y rechazamos un ataque enemigo en Golossa.

En el valle de Uziú hay violento bombardeo de la artillería gruesa enemiga.

En el valle de Oituz y de Slanio hemos atacado, rechazando al enemigo en cargas a la bayoneta.

En el valle de Buzen y Tabie Buczy, en Pradocoe y en Predelus, la situación no ha cambiado.

En Fedreal, bombardeo de artillería pesada.

En la región de Dragoslavie hemos rechazado dos ataques enemigos.

La acción contra las tropas que vadean el Scara continúa.

En el valle de Cind y de Oltu y en Orso la situación no ha cambiado.

El mal tiempo dificulta las operaciones.

Fuente Sur.—A lo largo del Danubio todavía hay nada nuevo.

En Dobrudja, los violentos ataques del enemigo nos han obligado a retirarnos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Provechos suizos.

LYON, 23. Desde el principio de la guerra, las fábricas suizas de materias colorantes, cuyo desenvolvimiento había sido ahogado hasta entonces por las industrias rivales alemanas, han realizado enormes beneficios.

El «Volksrecht» dice que la Sociedad La Industria Química, de Basilea, ha decidido distribuir este año el 24 por 100 de dividendos a sus accionistas (el año pasado sólo distribuyó el 16 por 100).

También se ha desarrollado mucho la industria mecánica suiza, y lo mismo ha sucedido con la industria metalúrgica de máquinas, herramientas, relojería, etc., etc.

Desde 1914 Suiza se ha convertido en uno de los primeros centros mecánicos del mundo, y no hay duda que su industria se extenderá en adelante y dará gran impulso a su actividad en muchos terrenos.

Un proyecto.

El deseo general de desarrollar después de la guerra las relaciones económicas de Rusia con sus aliados occidentales y de suplir el papel que desempeñaba Alemania antes de la guerra ha dado lugar al proyecto de crear una línea de ferrocarril de Burdeos-Lyon-Turín-Milán-Trieste-Belgrado-Bucarest-Odesa.

La opinión se manifiesta muy favorable a dicho proyecto. Se dice que antes de la guerra sólo había entre Francia y Rusia una sola vía férrea.

La línea París-Berlín-Varsovia-Moscú-Petrogrado-Berlín debía a esto una parte de su importancia. Todos los viajeros, todas las mercancías preciosas llevaban dicho itinerario. La nueva vía abriría un paso fácil entre la parte occidental de Europa, muy poblada y poco provista de primeras materias y de productos alimenticios, y la Europa oriental, relativamente pobre en productos manufacturados, pero rica en alimentos y en materias primas. Por otra parte, Serbia y Rumania tendrían de este modo su porvenir asegurado y tendrían libre su independencia económica respecto a los Imperios centrales.

Las pequeñas naciones.

En una importante reunión organizada en Versalles por el Comité francobelga, M. Barthou ha recordado la declaración de M. Javogow a M. Cambon pocos meses antes de la guerra, en la cual el ministro alemán de Negocios Extranjeros proclamaba la necesidad de la desaparición de las pequeñas naciones. M. Barthou, levantándose energicamente contra esta tesis, demostró que la seguridad de los pueblos está, por el contrario, en el libre desenvolvimiento de las nacionalidades.

Los radicales franceses.

PARIS, 23. La Prensa de todos los matines felicitase de la patriótica manifestación celebrada por el partido radical, que muestra, no sólo a los aliados, sino a los enemigos, la imposibilidad de encontrar el menor resquebraje en el bloque de la defensa nacional, pues todos los franceses están dispuestos a seguir la lucha hasta la victoria definitiva para la realización completa del programa común de honor.

Un discurso.

LISBOA, 23. En un discurso que ha pronunciado en Oporto, M. Leotte de Rego, ha declarado que la guerra no terminará sin el aplastamiento total de los Imperios centrales.

Después hizo el cuadro de un nuevo Portugal después de la guerra.

Nieve.

BERNA, 23. Han caído grandes nevadas en todo el frente ruso y en la Transilvania, así como Alemania, Austria, el frente austro-italiano y Suiza.

Rusia y sus aliados.

PETROGRADO, 23. El ministro de Instrucción pública ha dictado una serie de medidas para fomentar la aproximación intelectual de Rusia con los demás aliados, principalmente Francia e Inglaterra.

En estas medidas está comprendida la invitación para ir a Petrogrado a un número de hombres de ciencia y representantes de los círculos intelectuales de los países aliados, así como el nombramiento en las respectivas Embajadas de agregados especiales de instrucción y de cónsules académicos en las Universidades y el establecimiento de facilidades especiales para el estudio de las lenguas aliadas.

El embajador inglés en Petrogrado toma parte muy activa en la preparación de este programa.

Victima de la guerra.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) A consecuencia de las heridas recibidas luchando en el frente de Verdun, ha fallecido el director de las Escuelas de la Doctrina cristiana establecidas en la ciudad de Arucas, en la Gran Canaria, M. Valentini.

CINE IDEAL HOY MARTES, GRAN GALA Estreno de la interesante película DON JUAN (éxito del Tenorio) Exclusiva de esta Empresa. ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CARTAS DE LA ARGENTINA

La Embajada de España. — Filosofía. — Literatura y Arte.

Buenos Aires, septiembre 1916.

Por virtud de las nuevas tendencias que inauguró, en su viaje del centenario, la Infanz...

Aquel éxito personal de la regia dama impresionó tan fuertemente el alma argentina, que el mismo Presidente de la nación, que la recibiera, tan pronto como terminó su mandato...

El que esto escribe lanzó a la publicidad la idea, que repercutió hondamente en las colectividades de españoles. Y el doctor Figueroa Alcorra, arrojando la dificultad creada por declaraciones públicas de que no aceptaría puesto alguno del Gobierno que lo sucediera, accedió, al fin y al cabo, a nuestras suplicas.

Acababa de renunciar el ofrecimiento de la Legación de Chile, la más cómoda por la vecindad, la de más categoría política (la Argentina, entonces, no tenía Embajadas), y tenía a producir desatención a la nación transandina, donde cuenta con afectos muy respetables, si aceptaba otra representación en Europa, por especial que fuese.

Pero España es España, antes que país de Europa, y el deseo de besar la tierra que dio vida a América consiguió borrar de su ánimo hasta el menor escrúpulo. El ex Presidente Figueroa-Alcorra fué a la madre patria a devolver, como embajador de gran categoría, la visita que había recibido como Presidente de la nación.

Estuvo en poco que después no volviera a ir definitivamente. Exigía para ello de su Gobierno que elevara la plenipotencia de Madrid a Embajada, para poder disculpar en la categoría su negativa con respecto a Chile, cosa por el momento no factible, pero que le prometía realizar más tarde el ministro de Relaciones Exteriores de aquel Gobierno, doctor Ernesto Bosch.

Entonces el Sr. Canalejas pensó elevar también la categoría de nuestra Legación en Buenos Aires, para lo cual esperó a ser autorizado por las Cortes al discutirse el presupuesto de Estado.

Las tramitaciones de los dos países se cumplieron ya, y dentro de muy pocos días presentará el Sr. Soler y Guardiola las cartas reales de embajador de España en Buenos Aires.

La personalidad del Sr. Soler y Guardiola ha resultado siempre por la seriedad de una gran labor callada, que contribuye a que cada día ame más este país a España, como el doctor Avellaneda, en su viaje último, reveló excepcionales condiciones de carácter para embajador en España, a que acaba de ser ascendido.

Los dos Gobiernos han demostrado acierto al elevar a embajadores a Avellaneda y Soler.

Este acontecimiento, por lo demás, es de importancia superior a cualquier interpretación de ostentosos cumplidos. En la Cámara Nacional de Diputados, los doctores Massa, Escobar y otros, pronunciaron discursos, que son verdaderos himnos de amor a España, proclamando la inagotable hidalguía de la madre patria, que después de enviar una Infanta al primer centenario, prodigaba nuevas deferencias, elevando la categoría de su representación diplomática.

Hasta el diputado Di Tommaso, socialista de intransigencias doctrinales, que antepone el internacionalismo de secta a los hervores de la sangre, lo que combatió fué los gastos de la Embajada de Madrid, pero reconociendo al mismo tiempo que los gobernantes de España han ampliado ya el viejo espíritu de la legislación de Indias en los horizontes progresivos de las doctrinas de pensadores tan ilustres como Costa y Ortega Gasset.

Empezamos unos y otros a comprender que España y la Argentina han formado una familia de afectos, pero también de errores. Y, que sólo con realidades grandes como las que presenciamos llegaremos a compenetrar el alma nuestra con la filiación argentina.

No somos ya únicamente los españoles emigrados la nebulosa del «vivo más», en que consistía la vida para Spinoza. Ya no necesitamos invocar la llamada «fuerza» por Masdeu, de cimentar en la antigüedad histórica el honor de España. Somos colectivamente algo más que instrumentos de producir y poblar los campos. Y podemos razonar exaltadamente nuestros mitos, como el Grecco exaltaba la virtud.

La alegre indiferencia de Buenos Aires por la intelectualidad española terminó provocando motines por oír explicar a Ortega Gasset los comentarios de Kant.

«Indudablemente—dijo ayer La Nación a este respecto—ha mudado el alma de nuestra ciudad. ¿Quién diría que la concurrencia a las clases del Sr. Ortega Gasset ha sido tan numerosa que tuvo que intervenir la Policía para evitar que se asaltase el aula?»

Pues un hecho tan evidente como nuevo es la rehabilitación absoluta del concepto que merece España en la intensidad de su cultura.

En las Facultades y Escuelas Normales enseñábase, en parrafadas traducidas del idioma francés e inglés, que el profesor de Koenigsberg era una gloria pura del positivismo filosófico. Pero sólo dolores de cabeza sacaban los alumnos de la arquitectura filosófica de los textos de Kant.

El Sr. Ortega Gasset llegó a los entendimientos más rebeldes desde la primera lección, produciendo general asombro la sencillez sublime de exposición y la avasalladora claridad, que sólo es arte privilegiado del dominio.

La robustez científica, literaria y artística de Ortega Gasset compendia en su figura tres grandes hombres españoles, se nos ha ocurrido pensar: un gran filósofo, un gran político y un gran escritor.

Grandes y justos elogios ha obtenido el pre-

sidente de la Sociedad de cultura española, doctor D. Avelino Gutiérrez, por habernos dado a conocer a Ortega Gasset, cuya elevada mentalidad, insospechada por nosotros, lo era más por la profesional cultura porteña, un tanto impresionable, despreocupada y romántica todavía.

El decano de la Facultad de Filosofía y Letras, doctor Rivarola, es muy felicitado asimismo por las lecciones de nuestro compatriota, que en tan elevado nivel científico colocan a la Facultad naciente, hasta el punto de producir molestia a otras Facultades y Centros de enseñanza la decisión de acaparar las lecciones de Ortega Gasset; explicable celo, excesivo acaso, académico en cierto modo, por querer dar a estas lecciones la rectitud de un curso.

Las ideas de Ortega Gasset han hecho una irrupción verdadera en el mundo filosófico de esta ciudad, ateniense ó cartaginesa, según el lado por que se la mire. Es la vida intelectual española, que se mueve desde las profundidades del solar, para buscar deslumbrante puesto al sol de Buenos Aires.

Y como la Argentina intelectual se agita siempre y en busca de aspiraciones más elevadas, pronto llegaremos a ver en sus libros de texto las lecciones de nuestro compatriota, que, en espíritu al menos, desplaza del lugar que ocupan a Ferry, Cohen y Groche.

«La muerte no es la que se muere», dice una máxima árabe, «sino la vida.» Y para no dejar fallidos tantos esfuerzos de entrañas españolas en este suelo, sigue desfilando la caravana de conquistadores con la poderosa alquimia del pensamiento.

Los lectores de La Nación, acostumbrados al desfile de primeras firmas españolas por las columnas del gran diario, se preguntaban, extrañados, si los Sres. Galdós y Ortega Munilla no prodigaban más su vida literaria desde que la Academia Española cifró sus frentes de hiedra.

Pero un día el autor de «Paño pardo» desembarca en la dársena Norte, y se han felicitado por ello los saboteadores de estilo clásico, que sincero recuerdo guardan de aquellas correspondencias tan amenas de don José Ortega Munilla, hace varios años publicadas en La Nación.

Si tuviera tiempo Ortega Munilla para pasear por las calles y posar los ojos en las librerías, advirtiera un homenaje, a que se halla ausente, y que, sin embargo, es el más adecuado para entendimientos como el suyo.

El primer lugar de los escaparates de estas librerías, cosmopolitas como son, está ocupado por las novelas del maestro, que en las habitaciones de un hotel trabaja, como en juveniles horas, para enriquecer la literatura patria con las nuevas orientaciones que reúne.

Memorables fiestas ha resistido, dadas en su honor, y asistieron a ellas ministros y personajes de intelectual y social valía. Quizás participó más que ninguna de su agrado la comida que, desmintiendo una templa usual en los académicos, dedicaron corporativamente los académicos de la correspondiente Argentina.

Los pueblos nuevos, en agitación constante por aspiraciones mayores, intentan también a veces la revolución del idioma. Nuevas capas de ideas hacen irrupciones babélicas, que procuran decadencias al habla de Castilla.

La Infanta doña Isabel firmó muy oportunamente el acta de constitución de una Academia Española correspondiente en Buenos Aires, y el Sr. Ortega Munilla ha suscitado en su honor la tercera plena reunión de guardianes de nuestro idioma en estos lares.

El Círculo de la Prensa, expresión de un periodismo que en la Argentina se publica en doce idiomas, quiere tener el honor de incorporar a su lista de socios ilustres al admirado maestro de periodistas, Sr. Ortega Munilla; al fundador insigne de El Espectador, Sr. Ortega Gasset, y al gran poeta, surgido del periodismo, D. Eduardo Marquina.

Una ligera enfermedad del Sr. Ortega Gasset obligó a aplazar la recepción preparada con este objeto, que se celebrará pronto con aditamentos de un programa artístico de cantos nacionales, que los mejores ejecutantes de este género se brindaron a interpretar.

Cuando al reventar de explosivos formidables casi todo el suelo de Europa se agrieta, la paz que el dios del progreso nos envía de España es una gran felicidad para esta parte de América, a la que tan hondo afecta la ironía del progreso europeo.

Filósofos, literatos y poetas representan en cada país del mundo la percepción, belleza y superioridad de una educación refinada.

España, sin ellos, no hubiera conquistado los salvajes que venía con las armas. Y al prescindir de ellos, ambulancias de los demás pueblos se fingieron más aptos que nosotros con objeto de apoderarse del comercio.

La Historia, joven e irreflexiva, de los países americanos no quiere darse cuenta todavía de que América era el amplio campo abierto por nuestra raza a la claridad distinta de dos aguas que se confundieron para producir, la limpia, claridad en la turbia, y el agua turbia, menos claridad en la limpia.

Fué Juan Bautista Alberdi, el gran pensador argentino, quien aseguró que hasta los animales domésticos que procedían de Europa recuperaban en América su índole y su tipo salvaje y primitivo.

La culpa de no haber logrado la fijeza soñada una civilización que se esfuerza en ello, no puede ser española, ni quizás proviene de otra cosa que de prescindir demasiado de España.

Los romances de Marquina en «En Flandes se ha puesto el Sol», populares son ya en las clases de recitación de las escuelas argentinas, como lo serán más tarde los de las obras que con creciente éxito están estrenando. Los versos y los poemas que amablemente lee en recepciones sociales y escribe en los álbums que guardan sus autógrafos, en las postales que demandan versos con insaciable anhelo, no son cosas tan secundarias. Son verdaderas inyecciones de alma española, que mejoran por dosis a la raza.

JULIAN DE LA CAL

Informaciones de provincias

ANDALUCIA

Al salir de Nueva York.

CADIZ. (Lunes, mañana.) El vapor «Antonio López», poco después de salir de Nueva York, estuvo a punto de chocar con un vapor holandés.

El «Antonio López» encontró seis botes abandonados, sin pasajeros en ellos, que procedían del buque torpedeado.

Fiesta escolar.

JAEN. (Lunes, tarde.) El día 20 se celebró en ésta, con motivo de la tradicional feria de San Lucas, el reparto de premios y meriendas, que costó el generoso é ilustre hijo de este pueblo D. Teodoro Calvache.

Asistieron al acto las autoridades y demás personalidades locales.

Se repartieron muchos premios, consistentes muchos de ellos en diversas prendas de vestir, y a continuación 3.000 meriendas.

En el acto, que resultó solemnisimo, hicieron uso de la palabra el alcalde, Sr. Huesa, y el inspector de primera enseñanza, señor Panorbo, leyendo este último a continuación unas cuartillas de D. Teodoro Calvache, allí presente, que no pudo leer éste por estar emocionadísimo.

En ellas se recomienda a los niños, que en número de 3.000 asistieron al acto, fe en el propio esfuerzo, poniendo el ejemplo del mismo interesado, que, después de grandes luchas, ha llegado a gozar de una posición independiente.

Añadió que los archimillonarios del mundo han surgido casi siempre de las clases más modestas, así como las grandes figuras de la política, de las ciencias y de las artes; que es más bien obstáculo que ayuda, para el logro de tales aspiraciones, una juventud pasada entre regalos y comodidades.

La gratitud de Jaén es inmensa hacia su benemérito hijo, pues con este acto de desprendimiento ha aumentado el sinnúmero de beneficios que a este pueblo constantemente reporta.

El Congreso de las Ciencias.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado una reunión en la Universidad para preparar el Congreso de las Ciencias, que se celebrará en Sevilla en mayo próximo.

Hablaron los Sres. Torres Quevedo y Carracido.

Se constituyó el Comité organizador. Se desea que la sesión inaugural se verifique en el teatro de San Fernando, y las reuniones del Congreso en la Universidad.

La exposición de material científico se instalará en el palacio de la Exposición Hispanoamericana.

Los Sres. Carracido, Torres Quevedo y García Merced, delegados de la Asociación para el Progreso de las Ciencias, visitaron los diversos edificios.

Regresarán mañana.

Los regionalistas.

Se ha inaugurado el domicilio social del Centro Andaluz Regionalista.

Hay muchos adheridos.

Una protesta.

HUELVA. (Lunes, noche.) El delegado de Hacienda, D. Luis Gayón, al conocer la denuncia formulada en el Congreso por el diputado Sr. Domingo, telegrafió al Sr. Alba diciéndole que esperen con interés la denuncia de los supuestos abusos cometidos en esta Delegación, esperando que determine quiénes son los prevaricadores para que quede a salvo la dignidad de los funcionarios.

Sabemos que los expedientes de los repartos vecinales de los pueblos a que se refirió el Sr. Domingo no han entrado todavía en esta Delegación.

Todos los funcionarios protestan enérgicamente de la infundada denuncia.

Golpe mortal.

HUELVA. (Lunes, noche.) Jerónimo Pinzón Rueda, de catorce años de edad, trabajaba en el dique en la construcción de un barco.

En el momento en que los obreros desacuñaron el barco, éste avanzó, alcanzando a Jerónimo Pinzón, que recibió un golpe en la cabeza.

Falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

CASTILLA LA VIEJA

Clausura de la Exposición Agrícola. SANTANDER. (Lunes, noche.) Esta noche verificóse la clausura de la Cuarta Exposición Agrícola, repartiéndose los premios.

Al acto asistieron el comisario regio y personalidades numerosas.

Se concedió el premio de S. M. el Rey a los Sres. D. Agustín Escalante é hijo.

El de S. S. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa, a D. José Logaillón, y la Copa del campeonato a D. Esteban Ormo.

El comisario regio, Sr. Mata, pronunció un elocuente discurso.

CATALUNA

Mal tiempo.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A primera hora de la madrugada ha comenzado a llover copiosamente y así ha seguido hasta muy entrada la mañana.

El agua ha producido algunos desperfectos en los barrios bajos.

El mar está alborotado. No han salido las barcas de pesca.

Cuestación popular.

Lo recaudado en la cuestación hecha por los estudiantes radicales a favor de la familia del joven Morales, víctima de los sucesos de Salt (Gerona), asciende a 121 pesetas.

El nuncio.

Sigue indispuesto el nuncio de Su Santidad y sin salir de sus habitaciones particulares.

Viajeros.

Han salido para Valencia en el expreso el obispo de la Seo de Urgel y el abate García.

Deportes.

El domingo se jugará un partido de «football» entre el Club Barcelona y el Athletic de Bilbao, campeón de España.

Se espera con gran interés este partido.

El primer domingo de noviembre jugarán otro el mismo Club Barcelona y el Sporting, de Gijón.

Espérase que se arreglen las diferencias con la Federación del Norte y la del Centro, para que en el mismo mes vengan a Barcelona los Clubs de San Sebastián y de Madrid.

Revista comercial.

Las corrientes alejadas han cristalizado en subida efectiva los precios de los artículos, como el algodón, tan importante para la industria textil.

Las habichuelas, trigo y demás artículos tienen precios extraordinarios.

Durante la semana han llegado 36 vagones de aceite andaluz y dos de la región.

Los precios se mantienen firmes.

De algodón han llegado 3.200 balas de América y 1.800 de la India.

Se han entregado al consumo 8.000 balas, y quedan en almacenes 45.500.

De azúcar han llegado 4.480 sacos de Cuba, notándose escasez de varias clases.

El bacalao escasea también.

Han llegado de este artículo 40.000 kilos del Norte y 10.000 de Gibraltar.

El carbón escasea asimismo, dándose el caso de que el de Asturias resulta más caro que el inglés.

Han llegado 10.000 toneladas de Asturias y 5.000 de Inglaterra.

De trigo se han recibido 525 vagones.

La exportación de productos agrícolas se hace con regularidad, y dentro de lo que permiten los inconvenientes del tráfico marítimo y ferroviario, los precios son remuneradores.

Huelga de ebanistas.

Como estaba anunciado, ha comenzado hoy la huelga de obreros ebanistas.

Desde las primeras horas de la mañana, antes de empezar los trabajos, Comisiones de huelguistas presentáronse en los talleres, invitando al paro, consiguiéndolo en la mayoría.

En algunos talleres pequeños empezaron a trabajar, pero los abandonaron al poco rato.

La Policía ha tenido que intervenir en algunos choques entre los huelguistas y los que siguen trabajando.

Los agentes de Seguridad se han estacionado en la proximidad de varios talleres para evitar coacciones.

Entre los talleres en los que ha tenido que intervenir la fuerza pública para disolver a los huelguistas figura el de Ruiz y Cava, donde ha continuado el trabajo después de retirarse la Comisión de huelga.

Desde el medio día puede decirse que la huelga es total.

Algunos patronos han accedido a la jornada de ocho horas, que piden los obreros, y en sus talleres se trabaja.

No hay ningún detenido.

En el mediterráneo.

De Tarragona dicen que el sábado se observó gran movimiento de buques. Entre once y doce de la mañana se vió pasar, a una milla próximamente, ocho vapores de gran porte, algunos de dos chimeneas, que iban por parejas.

Llamaron sobre todo la atención dos grandes transportes escoltados por un crucero.

No llevaba banderas, y se ignora, por tanto, la nacionalidad a que pertenecían.

Por la tarde siguió el desfile.

Algunos buques viraron en redondo a una milla de Tarragona, hacia el cabo Salou, poniendo después proa hacia Barcelona.

El desfile de los barcos lo presenció gran número de personas.

Obreros parados.

Comunican de San Vicente de Castellet que en la fábrica de tejidos de Buigas se han suspendido los trabajos por tener que hacer reparaciones en las máquinas.

Han quedado parados muchos obreros.

Un detenido.

Se San Feliu de Llobregat comunican que ha sido detenido un sujeto que se dedicaba a robar hilos telegráficos.

Huelga terminada.

En Suria, cerca de Manresa, ha terminado la huelga en la fábrica de los Sres. Abadal, retirándose la Guardia Civil allí concentrada.

Accidente de automóvil.—Un muerto y un herido grave.

REUS. (Lunes, noche.) Se recibe la noticia de que ayer ocurrió un accidente de automóvil cerca de Altafulla, pueblo distante a once kilómetros de Tarragona.

Del accidente resultó muerto D. Antonio Mariné, agente de Aduanas y consignatario de vapores, con residencia en Tarragona, y gravemente herido el chauffeur.

Había ido el muerto a pasar el día a Sitges, en unión del delegado de Hacienda, del director de la sucursal del Banco de España en Tarragona, y de otros amigos.

El Sr. Mariné sentía horror a los automóviles, y por esto hizo el viaje de ida en ferrocarril, tratando de evitar el peligro de un accidente que al regreso le costó la vida.

GALICIA

VIGO. (Domingo, noche.) Ha salido con rumbo al Brasil, Montevideo y Buenos Aires el vapor holandés Frisia, conduciendo 536 pasajeros y cien sacas de correspondencia.

MURCIA

Felicitación al Sr. Gasset.

ALBACETE. (Lunes, mañana.) La Diputación provincial, Ayuntamiento y Cámaras de Comercio y Agrícola felicitan

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del Dr. DESCHAMP APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Español...

PARA CURAR Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

efusivamente al ministro de Fomento por su acertadísima disposición reglamentando el tránsito por las carreteras.—Presidentes, Velasco, Fontecha, Jiménez y Rubio.

Solidaridad gallega.

CORUNA. (Lunes, noche.) Como consecuencia de los sucesos de Puerto del Son y la campaña que con el mismo motivo se viene haciendo en la Prensa, se celebró hoy una reunión de significadas personalidades, que acordaron constituir nuevamente la Solidaridad gallega, que hará en el campo y en las ciudades de Galicia propaganda regionalista.

Ha sido elegido presidente D. Rodrigo Sanz, y parece existe el propósito de hacer una activa campaña para obtener fruto antes de la llegada de los regionalistas catalanes.

Se inició una suscripción para costear los gastos, recaudándose una crecida cantidad.

También se recaudaron 150 pesetas para las víctimas de los sucesos de Puerto del Son. El domingo se celebrará un mitin para protestar de los sucesos de Puerto del Son.

VASCONGADAS

La ciudad jardín.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el barrio de Loyola se ha verificado la colocación de la primera piedra de la ciudad jardín.

Asistieron la Reina, acompañado de la marquesa de Moctezuma y conde de Aguilar; el Ayuntamiento en corporación, todas las autoridades y bastante público.

Bendijo las obras el párroco de San Ignacio.

Después de firmar el acta la Reina y las autoridades, encerráronse en una caja monedas y periódicos del día, poniéndola en la piedra colocada.

La Reina echó la primera paletada de cemento.

El presidente de la Comisión, Sr. Picavea, pronunció un discurso.

El nuevo gobernador.

El jueves llegará el general Centaño, nuevo gobernador militar de Guipúzcoa.

Una vacante.

Para la vacante de senador por Guipúzcoa, producida por el fallecimiento del Sr. Romero, se considera segura la candidatura del marqués de Secano.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GUADIX. La compañía cómicodramática Revert-Martí está haciendo una buena campaña teatral en esta población, después de haber actuado en Cazorra y Baza.

Entre las obras dadas a conocer por esta compañía figura el drama en tres actos «El último lobo», original de D. José del Cacho, producción que ha alcanzado un gran éxito, siendo ovacionados la notable primera actriz señora Revert y el notable primer actor Enrique Martí, que interpretan los personajes más culminantes de la obra. Tanto por la labor del autor como por la notable interpretación que le dan los artistas que acudilla Enrique Martí, esta producción dramática es una de las más aplaudidas y celebradas.

VALENCIA. El reputado primer actor Manuel Vigo, cuyas largas y brillantes campañas le acreditan como director meritísimo, sale hoy para Valencia al frente de una buena compañía cómicodramática, en la cual figura la notable primera actriz Ana M. Ferrí.

He aquí la lista del personal artístico: María Calvo, Luisa Genovés, Ana M. Ferrí, María Millanes, Eloisa Parejo, Petra Rodríguez, Carmen Valdemoro, Eloisa Vigo, Isabel Xifra, Félix Alda, Luis Beltrán, José Cañizares, Luis Fernández, Francisco López Serrano, Guillermo Mancha, Manuel Santamaría, Salvador Soler, Ramón Soler y Manuel Vigo.

Esta notable compañía, que puede realizar conjuntos admirables, tiene ya las siguientes exclusivas: El verdugo de Sevilla, de García Álvarez y Muñoz Seca; Mariana, de D. Benito Pérez Galdós y los hermanos Álvarez Quintero; El crimen de todos, de Federico Oliver; La marejada, de Pacheco y Grajales; Agua de borrajas, de Linares Becerra y Estromera, y las que estrenen Jacinto Benavente y Linares Rivas.

La temporada comenzará en el teatro Olympia el 28 del actual, y todo hace suponer que será brillante y provechosa.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 25 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,37.
Se pone a las 17,21.
Sale la Luna a las 5,5.
Se pone a las 16,14.

Santos del día.

Santos Crisanto, Gabino, Lucio, Todósio, Marcos, Pedro, Crispín, Crispiniano, Proto, Jenaro y Marciano, mártires; Bonifacio I. papa; Hilario y Gaudencio, obispos, y Frutos, confesores, y Santa Daría, mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (calle de Atocha, 60), y habrá fiesta a San Rafael, continuando la novena; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará el Sr. Busto; novena, plegarias y reserva.

En la iglesia del Corazón de María (Buenos Aires, 18) continúa la novena a su titular, será orador el padre Faustino Echevarría, Pr la tarde, a las cinco y media.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, ídem ídem, padre Saturnino Sánchez.

En San Luis, ídem ídem, a las seis, a Nuestra Señora de Covadonga, D. Manuel Fernández Alvarez.

En Santa María empieza novena a las Animas con sermón, a las seis de la tarde.

En el Cristo de San Giménez, al anochecer, ejercicios, predicando D. Manuel Belda.

Lamisa y oficio son de Santos Crisanto y Daría rito simplificado, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga San Plácido y San Lorenzo, ó de Graciana su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Bárbara.

LA VALLA DE PARÍS

67, ATOCHA, 67

Esta casa comunica a sus distinguidas clientas haber recibido de las mejores Casas de París las últimas creaciones de la moda, modelos e vestidos, abrigos y pieles.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre aprobación de los créditos extraordinarios y suplementos de crédito concedidos durante el último interregno parlamentario, importantes en junto 10.201.059,90 pesetas.

Otros reales decretos fijando en las cantidades que se indican los capitales que han de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima en los ejercicios que se mencionan sobre utilidades de la riqueza mobiliaria a las Sociedades extranjeras italiana Banco de Roma, Igeja Real Compañía Asturiana, italiana Copinica de Cornigliano Ligure, francesa Hutchinson, francesa Vacuum Oil Company.

FOMENTO.—Reales órdenes concediendo a los Ayuntamientos que se mencionan las subvenciones e anticipos que se indican para la construcción de los caminos vecinales que se expresan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Anunciando concurso para proveer la plaza de profesor de Química general y Agricultura comparada de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos.

Dirección general de Obras públicas.—Otorgando a la Compañía Nacional de tranvías de Barcelona la concesión del tranvía eléctrico en dicha capital, denominado Prolongación a Sans de las líneas de la Compañía Nacional.

Servicio Central de Puertos y Faros.—Sección de Puertos.—Creando en el puerto de Denia, en sustitución de la suprimida Junta de Obras, una Comisión administradora encargada de percibir y administrar los impuestos y arbitrios.

Comisaría general de Seguros.—Anunciando haber sido designado D. Francisco Kubusch para delegado general en España de la Compañía de seguros La Germania de Nueva York, domiciliada en esta corte, y D. Luis Baquer y Carreras, como director gerente en España de La Mutuelle de France et des Colonias.

Y los decretos de Guerra y Gracia y Justicia recientemente firmados por el Rey.

LOS 6.000 REALES DEL SOBRE

Perdidos y recuperados

Entre las muchas personas que acuden diariamente al Banco de España para hacer efectivos en las ventanillas documentos cobratorios, figuraba una señora que había de percibir 1.500 pesetas.

Estas le fueron entregadas por un empleado, y la señora metió los billetes en un sobre y se alejó.

Pero por un descuido incomprensible, el sobre cayó del bolsillo, bien porque éste no hubiera quedado cerrado, ó porque no le colocara bien su dueña, y allí quedaron los 6.000 reales, en medio del pavimento.

Se alejó la señora tranquilamente; pero los agentes de Vigilancia de la brigada móvil D. Jaime Lois y Sr. González Ríos vieron poco después el sobre caído en el suelo, y lo recogieron.

Dentro vieron, con sorpresa, que había numerosos billetes.

Comprendiendo que se trataba de un extravío, pensaron en entregar el sobre al gobernador del Banco; pero en aquel momento volvía precipitadamente la señora que había extraviado el dinero, muy atribulada, preguntando por el sobre a todos los empleados.

Los agentes Lois y González Ríos se apresuraron a entregar a la distraída señora su dinero, recibiendo por su noble proceder las mayores expresiones de gratitud de la interesada.

Al director de Seguridad le ha producido gran satisfacción el honrado proceder de sus dos subordinados, y así parece que se lo ha expresado a éstos.

Intereses españoles

Los israelitas de Salónica.

En varias ocasiones el sefardismo oriental, la muchedumbre israelita de lengua española que puebla ese oriente europeo cuya capitalidad espiritual está para nosotros en Salónica, nos ha dirigido mensajes fervorosos de españolismo y apremiantes incitaciones a nuestro recuerdo; siempre que las armas de las Potencias han chocado allí y la tierra ha estado a merced de la victoria, aquellos israelitas han vuelto sus miradas a España como a su patria histórica y como a su esperanza más alta para el futuro. ¿No recordáis aquella carta que publicó nuestra Prensa, en la que Sara Levy, el campeón del hispanismo en Oriente, invocaba la protección moral de España para sus correligionarios, cercados por los horrores de la primera guerra balcánica? Ahora que de nuevo la guerra pone sobre la leve trama del aire el porvenir de aquellas naciones, los israelitas de Oriente nos envían otro mensaje, esta vez no escrito, sino vivo y animado en la juvenil y simpática persona de uno de sus más ilustres correligionarios, D. I. Alcheh, que desde hace unos días se encuentra entre nosotros. Don Isaac Alcheh es el embajador de numerosas familias israelitas que solicitaron y obtuvieron la nacionalidad española en 1912, es decir, del núcleo más auténtico de los israelitas españoles de Salónica. Es él mismo un sefardita auténtico, español por la lengua, por el amor a nuestras cosas y por su figura misma de español.

Dirige en Salónica el Instituto práctico de Comercio, y ha contribuido no poco a formar en moldes españoles los corazones de sus alumnos. Su españolismo es a un tiempo sentimental y práctico; le hemos visto conmovido ante la belleza natural de nuestras ciudades y le hemos oído diseñar proyectos de unión práctica entre España y los israelitas españoles. En el hotel donde se hospeda nos ha obsequiado con golosinas traídas de su país, esas golosinas que se confeccionan en los hogares sefarditas, y que son las mismas que aún saben componer nuestras mujeres, tradicionalmente para festejo de solemnidades domésticas. Y le hemos oído hablar en ese lenguaje arcaico que conserva, entre bárbaros vocablos nuevos, tantas castizas palabras olvidadas. Al hablar de su estancia en nuestro país, le hemos oído palabras de emoción inefable; creía, a la vuelta de su largo viaje por Europa, encontrarse de nuevo en su tierra, en otra Salónica.

—Todo es aquí igual que en Oriente: las caras morenas, la gracia del pueblo, las mujeres en los balcones, soñadoras y cantarinas. Podría a usted señalarle entre la multitud, en las plazas, en los teatros, perfectos trasuntos físicos—y supongo que espirituales también—de mis amigos de allá, hasta de las personas de mi familia. La otra noche en el teatro de tal manera se acentuaban estas semejanzas, y hasta tal punto me sentía en un ambiente salonicense, que toda la representación fue para mí una emoción continua, y al retorno al hotel me acompañaba una melancolía casi de lágrimas.

Así, con este romanticismo tan español, hablábame de España, y por él hablaban todos los israelitas españoles de Salónica, que comparten estos sentimientos.

¡Admirable prolongación de nuestra patria en el extranjero lejano; espirituales colonias hispánicas, no sostenidas por las armas ni por la gracia diplomática, sino por la pura simpatía! Porque en Salónica no tenemos ni una sola escuela de español, y nuestro idioma se conserva por maravillosa vitalidad peruene. En Salónica no tenemos ni una biblioteca de libros españoles, donde aquellos naturales pudieran aficionarse a nuestra literatura y seguir los giros de nuestro pensamiento. En Salónica no hemos hecho nada, ni desde el punto de vista de la cultura, ni desde los del comercio y la política. En Salónica tenemos un espléndido jardín de florecimientos hispánicos, y estamos dejando que se convierta en un erial de recuerdos irrevocables. Otras naciones más próximas, más previsoras y atentas a la continuación de su historia, nos disputan ya nuestro ascendente sobre aquellas greyes nuestras, y prueban a incorporárselas para el porvenir. Repítase el eterno caso de las naciones que cuelgan pensiles sobre rocas, mientras nosotros dejamos que se agosten nuestros naturales vergeles. Desde la primera guerra balcánica tenemos en Salónica más de 200 familias israelitas acogidas a nuestro pabellón. Por su voto espontáneo, todas lo serían. Pero lejos de fomentar esta espontánea atracción, hasta parece que se la coarta y amengua, soplando con frialdad sobre esas llamas de vida española. Para anunciar el peligro en que, por torpeza de algunos elementos oficiales, están de extinguirse esos milagrosos fuegos, celosamente conservados por los israelitas durante cuatro siglos, ha venido a España el Sr. Alcheh, embajador de más de cincuenta familias. ¿Encontrará aquí el Sr. Alcheh la acogida que se

merece en la sede más alta de nuestra diplomacia, en el ministerio de Estado? De la entrevista que tenga con el ministro de Estado depende acaso el porvenir de nuestro ascendente en el Oriente sefardí. Las familias de Salónica que han confiado la defensa de sus aspiraciones al Sr. Alcheh tienen la nacionalidad española desde 1912, en que les fué concedida por el Gobierno liberal que presidía el señor conde de Romanones. Ahora, según parece, se le discute por nuestra autoridad consular. ¿Cabe esperar otra cosa sino que el actual Gobierno confirmara el rasgo generoso que en 1912 tuvo aquel otro que presidía el actual Presidente del Consejo?...
R. Cansinos-Assens.

VISTA DE ACTAS

En el Tribunal Supremo se han visto ayer tarde las actas protestadas en las últimas elecciones parciales de diputados a Cortes, bajo la presidencia del Sr. Ciudad Auriol. Se ha visto primeramente la de Plasencia.

Impugnó la validez del proclamado el señor Muñoz Chaves, defendiéndola el Sr. Rosado.

En seguida se vió la de Ribadavia. El mismo Sr. Rosado impugnó la proclamación del candidato Sr. Esteve, quien defendió personalmente su proclamación.

Los impugnantes invocaron certificaciones para el cómputo de votos y actas notariales, alegando el Sr. Rosado en la de Ribadavia la existencia de actas dobles.

La última acta que se vió fué la de Gerona. El Sr. Llausana, a nombre del derrotado, señor Massó, pidió la nulidad de la proclamación del Sr. Fernández del Pozo.

Hizo historia de la elección, leyendo recortes de periódicos que anunciaban lo que había de suceder. Censuró la conducta del gobernador, refiriéndose también a coacciones cometidas.

El Sr. Nougés contestó la impugnación, entendiendo que estaba bien proclamado el señor Fernández del Pozo.

MUERTE DEL CONDE DE CHESTE

La grave dolencia que venía padeciendo el distinguido senador conde de Cheste ha tenido doloroso término ayer tarde.

Don Lucas Rafael de la Pezuela y Ayala era hijo del ilustre capitán general y director de la Real Academia Española, conde de Cheste.

Durante muchos años, en vida de su padre, llevó el título de marqués de la Pezuela, y desde la muerte de aquél usó el de conde de Cheste.

Era el finado persona muy respetable y caballerosa, que gozaba justa estimación en los círculos madrileños. Como su padre, perteneció también al Ejército, siendo teniente coronel de Artillería, retirado.

El conde de Cheste era senador vitalicio y caballero de la Orden de Calatrava. Hermanos políticos suyos son la vizcondesa viuda de Ayala y doña María y D. Francisco Rogel.

Descanse en paz el distinguido senador, y reciban sus deudos, a cuyo duelo nos asociamos, la expresión de nuestro pesar.

LA DIRECCION DE "EL LIBERAL"

En su número de ayer anuncia *El Liberal* que se ha encargado de su dirección D. Enrique Gómez Carrillo.

La firma del ilustre cronista es conocida suficientemente para que haya necesidad de anteponerle a estas alturas adjetivo de ninguna especie.

En este caso sólo cabe felicitar a Gómez Carrillo por su elección y a *El Liberal* por el acierto que en ella ha tenido.

ARROLLADOS POR EL TREN

En el kilómetro 4 de la línea de Alicante fué arrollado por el tren número 58 un pastor llamado Juan Francisco Jiménez, de sesenta años, que quedó destrozado.

Deja esposa e hijos.

Era vecino del Puente de Vallecas. Acudieron al lugar del suceso el juez municipal, D. Cipriano Piñero, con el secretario, D. Anselmo M. López, el fiscal Sr. Molina y el guardia municipal Emilio Ramírez.

Los restos del desgraciado pastor fueron reconocidos por el médico Sr. Lainez.

También en el paso a nivel de Vallecas fué arrollado por el tren el carro que guiaba Indalecio Torre, de diez y ocho años.

El vehículo resultó con desperfectos de importancia.

El carrero sufrió una herida en la mano derecha, con pérdida del dedo índice.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

LOS REPUBLICANOS

Mañana miércoles, a la una, en el restaurant Inglés, se reúne la minoría parlamentaria de Conjuración republicanosocialista.

Aprovecharán la circunstancia de almorzar juntos para trazar el plan parlamentario en las cuestiones de neutralidad, Marruecos y proyectos económicos.

Se ha visto en el Supremo el acta de Gerona.

Impugnó el acta el diputado Sr. Jansana, a nombre del candidato derrotado Sr. Massó.

En representación del diputado electo, don Eduardo Fernández del Pozo, defendió la legitimidad de la elección de Gerona D. Julián Nougés, jefe de la minoría de Conjuración republicanosocialista.

El Sr. Nougés probó que las coacciones

y atropellos estuvieron de parte del candidato contrario, que se valió de la fuerza, del dinero y de la influencia de la Mancomunidad catalana.

Recordó que habiendo obtenido en la primera elección el Sr. Fernández del Pozo 2.886 votos, contra 2.878 que obtuvo el señor Massó, no puede sostenerse ahora el re-entramiento, puesto que sacó el Sr. Pozo 3.797; el Sr. Massó, 3.628, y además, 320 el carlista.

Terminó pidiendo, por ser de justicia, que no se arribatara por segunda vez el acta al Sr. Pozo.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

FIRMA REGIA

En Madrid ha firmado los decretos si-

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando a don Manuel María Rives, magistrado del Tribunal Supremo.

—Nombrando para esta vacante a D. Francisco Vasco y Vasco.

—Promoviendo a presidente de la Audiencia territorial de Madrid a D. José María de Ortega Morejón.

—Ídem a presidente de la Audiencia provincial de Madrid a D. Marcelino González.

—Jubilando a D. Sérvulo Miguel González, presidente de Sala de la territorial de Valencia.

—Ídem a D. Cristóbal Gironés, presidente de la provincial de Valencia.

—Nombrando abogado fiscal del Tribunal Supremo a D. Alejandro García del Prado.

—Ídem presidente de Sala de la Audiencia de Valencia a D. José Crespo.

—Trasladando a fiscal de la de Granada a D. Javier Valencia.

—Promoviendo a presidente de Sala de Sevilla a D. José J. Marquina.

—Promoviendo a fiscal de la de Valladolid a D. Luis María Sáez.

—Ídem a presidente de la provincial de Valencia a D. Sebastián Aguilar.

—Jubilando a D. Francisco Lorenzo, magistrado de la de Granada.

—Ídem a D. Matías Molina, presidente de la provincial de Soria.

—Nombrando fiscal de la de Orense a don Francisco Salgado.

—Ídem magistrado de la de Valladolid a D. Gerardo Pardo.

—Ídem abogado fiscal de la de Madrid a D. Fernando Bernádez.

—Ídem magistrado de la de Valencia a don José Aroca.

—Ídem presidente de la provincial de Toledo a D. Miguel Entrambasaguas.

—Ídem magistrado de la de Granada a don Francisco Alcon.

—Ídem fiscal de la provincial de Badajoz a D. Angel Reguero.

—Ídem magistrado de la de Cáceres a don Gonzalo Pintas.

—Ídem fiscal de la de Huesca a D. Juan Amat.

—Ídem magistrado de la de Albacete a don Fernando Gil.

—Ídem presidente de la de Almería a don Máximo de Redondo.

—Ídem presidente de la de Soria a D. Isidoro Díez Casenco.

—Trasladando a magistrado de la de Cádiz a D. Rufino Quintana.

—Ídem a magistrado de la de Guadalajara a D. Antonio Gómez Tortosa.

—Ídem a magistrado de la de Salamanca a D. Santiago Gómez.

—Ídem ídem de la de Badajoz a D. Rafael Lozano y Barbero.

—Ídem ídem de la de Alicante a D. Alfonso de Pando.

—Promoviendo a magistrado de la de Bilbao a D. Gerardo Vázquez.

—Ídem a teniente fiscal de la territorial de Albacete a D. Mariano González de Anda.

—Promoviendo a magistrado de la de Tarragona a D. José Rovira.

—Ídem a teniente fiscal de la de Oviedo a D. Enrique Estefanía.

—Ídem a teniente fiscal de la de Cáceres a D. José María Rubido.

—Ídem a magistrados de la provincial de Almería a D. Luis Surez de Fraga y a D. Juan Antonio Monserrat.

—Nombrando canónigo de Pamplona a D. Julián Moreno del Olmo.

—Ídem de Valladolid a D. Benjamín Martín García, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposiciones.

—Ídem deán de Valladolid a D. Edmondo López Gómez.

—Concediendo libertad condicional a Antonio Hurtado del Baño, Roque García Cabero y Antonio Ruiz Soler, que se hallan en la prisión provincial de Murcia.

—Ídem indultos a Manuel Lavalle y Julián Morujo Pasán.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

LO DEL DIA

Hay que salvar a ese hombre

Bajo estos mismos epígrafes publicamos anteayer un artículo de nuestro querido compañero D. Francisco Aznar Navarro, artículo que, según nuestras noticias, produjo en todas partes viva emoción.

En una parte de ese artículo se aludía al señor marqués de Portago.

La alusión ha merecido del ilustre ex director de Correos la respuesta elocuente que insertamos a continuación:

«Sr. D. Francisco Aznar Navarro.

Muy señor mío y amigo: En el periódico de gran circulación LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA leo, con la debida atención, un tan notable como caballeroso artículo, que usted autoriza, titulado HAY QUE SALVAR A ESE HOMBRE, las mismas palabras, precisamente, pronunciadas modestamente por mí ante un grupo de amigos, compuesto de senadores y periodistas, momentos antes de empezar una de las últimas sesiones en el Senado.

Desde que tuve el honor de dirigir el Cuerpo de Correos tengo altísimo concepto del mismo, y de igual manera, seguramente, piensan todos los que han tenido contacto con él; y cuando una entidad como ésta es ejemplo, en la obligación estamos todos los que la conocemos de aprovechar cualquier pretexto para hacerlo así conocer al público, que tantos motivos de contacto tiene con estos funcionarios de la Administración española, y así, con muy buen acuerdo, lo ha hecho, en un notable artículo publicado en *El Liberal*, el dignísimo director actual del Cuerpo.

Los empleados de Correos, en pliegos de valores declarados, manipulan, en Madrid solamente, más de cien millones de pesetas al año, declarados por los imponentes, pues se da el caso de que muchos declaren 500 y 1.000 pesetas, siendo así que remiten muchos miles de ellas, existiendo una Sociedad que, confiando en la honorabilidad del Cuerpo de Correos, asegura, por tantos por ciento muy pequeños, cantidades de grandísima importancia, y respondiendo, en caso de pérdida, de la diferencia que existe entre lo declarado y lo que se incluye en el pliego.

Otras entidades mercantiles ó bancarias hacen remesas de grandes sumas, prescindiendo de esos seguros, confiando tan sólo en la honradez de los empleados que manejan tan importantes cantidades y con conciencia de ellas, disfrutando sueldos pequeñísimos, sin que se dé el caso de que los valores se pierdan, y si alguna vez ocurre, se debe más bien a hechos fortuitos.

En el nuevo servicio de Giro postal se hace entrega diaria, en Madrid, de más de 150.000 pesetas en pequeñas cantidades, sin que hasta la fecha haya ocurrido ningún hecho delictivo.

Son verdaderamente vergonzosos los sueldos de que disfrutan los que manejan tan grandes sumas, pues el que más, cobra dos mil quinientas pesetas anuales, con el 12 por 100 de descuento, y sometidos a una labor diaria, sin que para ellos existan días festivos, de diez horas el que menos.

Agradezco a usted mucho la alusión con que me honra en su notable artículo. No conozco al Sr. Tevar ni de vista. Ignoro si sirvió a mis órdenes; pero es uno del Cuerpo de Correos, y con eso me basta.

No pienso, como es mi costumbre, desdecirme de mi primera palabra. Para hacer el bien soy siempre colaborador de todo el mundo, y en este caso lo soy de usted. Pondría mi mano en el fuego, sin ningún temor, por la irresponsabilidad de cualquier empleado de Correos. Hay que salvar a ese hombre; pero procedamos con método. Supongo a estas horas ya abierto un proceso. Dejemos hablar al juez, y si la dura ley escrita obligara al digno magistrado a dar una sentencia que no estuviera de acuerdo con la convicción moral, seguramente los que hemos tenido el honor de dirigir el Cuerpo de Correos, los compañeros del perjudicado y los hombres de buena voluntad, como usted, acudiremos en el acto en auxilio de un condenado inocente.

Me repito de usted afectísimo amigo, seguro servidor, marqués de Portago.

Hoy 23 octubre.»

El director general de Correos, Sr. Francisco Rodríguez, hizo ayer la declaración de que, agradeciendo mucho todas las iniciativas, no podría ser aceptada ninguna porque, anticipándose a ellas, había tomado acuerdos el personal del Cuerpo de Correos para que, cuando se sustancie el asunto, entre todos los funcionarios de referencia se haga una suscripción para aportar al Tesoro el importe de las declaraciones de los valores.

Fué tal el efecto que produjo el artículo de nuestro compañero que algunas personas, sin haberse concretado forma alguna de suscripción, se apresuraron a remitir cantidades que el Sr. Aznar Navarro tiene en su poder, considerándose muy honrado con esa prueba de confianza. Alguna otra cantidad ha sido depositada en la Administración de LA CORRESPONDENCIA.

Acordando el paréntesis a que atentamente alude el señor marqués de Portago, si la suscripción se inicia al fin, nuestro compañero reportará a ella las cantidades recibidas, especificando su procedencia. Y si el Cuerpo de Correos persiste en no aceptar para sus fines la colaboración de personas ajenas a la colectividad, procederá a devolverlas a los generosos donantes.

Como quiera que sea, el Cuerpo de Correos merece por su digna conducta un aplauso incondicional, como merecen nuestra más viva gratitud aquellos que han tenido elogios para el artículo que insertamos anteayer y han acudido a demostrar prácticamente su conformidad con lo propuesto.

LOS TEATROS

MACETILLAS

Princesa.—El creciente y merecido éxito de la magnífica obra Mariana...

Comedia.—El próximo viernes se verificará la inauguración de la temporada...

En el numeroso abono figuran los siguientes nombres:

Real Casa; Antigua, Nueva y Moderna Sociedades de Pácos; marqueses de Salvatierra...

Infanta Isabel.—Hoy 24, por la tarde, a las seis y media, y a precios de sección doble...

Por la noche, a las diez y cuarto, estreno de la comedia en dos actos...

Espera.—En la presente semana se darán en este teatro las últimas representaciones...

El sábado, primera representación de Don Juan Tenorio, cuyos detalles de presentación...

Príncipe Alfonso.—Hoy martes, accediendo a ruego de numerosas familias...

El miércoles, por la tarde, primera función de abono, matinales aristocráticas...

El jueves, por la noche, primera representación de la comedia de gran espectáculo...

El teatro Español y el Montepío de autores. El ilustre autor Federico Oliver...

Federice Oliver y su esposa, la insigne actriz Carmen Cobeña...

LA VIRGEN EN AUTOMÓVIL

Organizada por los hermanos de la Venerable Orden Tercera y el cura párroco...

Aparte de lo conmovedor que resultó el acto, tanto por la cantidad y calidad...

en un automóvil, simulando una carroza, el cual entró en la iglesia hasta las gradas del altar mayor.

Esta parte de la ceremonia produjo verdadera emoción entre todos los circunstantes...

Puso fin a tan hermosa fiesta religiosa una sentida plática, pronunciada por un orador sagrado...

Afecciones del pecho, Dr. Benítez. Málaga.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Ayer ha llegado correspondencia de París, Londres, Bolonia...

La nueva Casa de Correos. El director general, acompañado de los representantes de la Prensa...

Opósitos a Correos. Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Manuel Castelló Mecheró, D. Francisco Castresana Peciña, D. José Celaya Legarcegui...

"HULLACINA", de "LA CALERA", Es el mejor carbón barato para cocinas...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Includes entries like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable.

ALBOROTO ESTUDIANTIL

Entre los estudiantes de la Universidad Central y los de la Facultad de Medicina existe alguna agitación...

Como es sabido, el sábado falleció el ilustre catedrático de la Facultad de Derecho D. Faustino Álvarez del Manzano...

Los alumnos de Derecho deseaban que el sueto se extendiera también a las Facultades de Filosofía y Letras y de Medicina.

En la calle de San Bernardo se promovió un regular escándalo; los tranvías fueron asaltados, y hubo entre la gente la natural alarma.

Comisiones de estudiantes de Medicina y Filosofía fueron a visitar al ministro de Instrucción pública para exponerle sus quejas...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El jefe del Gobierno, que como saben nuestros lectores, marchó el sábado por la noche a su finca de Miralcampo...

Mostrábase sorprendido el señor Presidente del Consejo de la extrateza que ha causado a un periódico de la mañana el hecho de que el Gobierno no diera a la Prensa...

Despachó con el subsecretario de la Presidencia y sus secretarios particulares. Mostrábase sorprendido el señor Presidente del Consejo...

Por cierto que el telegrama viene sin fecha, y en él se limita nuestro representante a decir que en un hotel de aquella capital había sido asesinado el Presidente del Consejo...

Claro es que con anterioridad a este despacho el Gobierno tenía en su poder otros de origen distinto, comunicándole el hecho.

En el ministerio de la Gobernación recibió anoche a los periodistas el subsecretario de dicho departamento.

El Sr. Álvarez Mendoza se limitó a facilitar la noticia de que una huelga de metalúrgicos de Zaragoza tiende a decrecer, habiéndose presentado ayer a reanudar el trabajo 75 obreros...

Hubo quienes le preguntaron qué noticias tenía acerca de los propósitos que animaban al Sr. Domingo respecto de la interpelación que anunció sobre política internacional.

No tenía el presidente de la Cámara la menor noticia que confirme o rectifique el

CASA REAL

S. M. el Rey no ha recibido mas que al Presidente del Consejo, que fué a Palacio a felicitar a S. M. la Reina por sus cumpleaños...

Los ministros se limitaron a firmar en el álbum de la cámara, así como los señores marqueses de Albuemas y D. Miguel Villanueva...

En Palacio se han recibido, como de costumbre, innumerables telegramas de felicitación del Extranjero y de toda España.

Los altos servidores de la Real Casa inundaron la cámara de S. M. con grandes y hermosas canastillas de flores.

A las diez y media de la mañana oyó misa la Familia Real en el salón de Tapices. La rezó el obispo de Sión.

La obra está bastante avanzada; pero aún falta para terminarla. Ahora ya se da el visitante cuenta de la grandiosidad del edificio.

Hacemos votos por que quede terminado en la fecha en que desea el Sr. Francisco Rodríguez, ó sea a fines del año actual.

Con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina ha sido obsequiada la Guardia de Alabarderos y la exterior de Palacio, según costumbre.

LUIS MEDRANO

Según noticias recibidas de Buenos Aires, ha fallecido en aquella capital Luis Medrano, actor de la compañía Guerrero-Mendoza.

Medrano era conocido en la sociedad madrileña, y pocas eran las personas que frecuentaran los salones y teatros aristocráticos que no trataran, ó conocieran por lo menos, al distinguido actor.

Fué poseedor de una respetable fortuna, que empleó sin limitaciones en sus gustos aristocráticos, y en la hora en que se dio cuenta de que su hacienda se le había ido de entre las manos sin saber cómo, se dedicó a la escena bajo la amistosísima protección de los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Medrano tuvo una época en que pasó por ser el arquetipo de la elegancia masculina. Era distinguido sin afectación, como es la verdadera distinción, abita de naturalidad.

Hará próximamente un año que en el cuarto de uno de nuestros más ilustres actores, y terciando en una conversación sobre la vida de los artistas que precipitan la vejez, decía Luis Medrano:

—A mí me queda ya poco de vida... Hace unos días cumplí sesenta y dos años... ¡Y cuidado si los he vivido de prisa y corriendo!

D. Luis Medrano pertenecía a una distinguida familia valenciana. Descanse en paz el caballeroso artista.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Próximamente se publicará LAS SONATAS DEL DIABLO EN CAMISA ROSA. Novela póstuma del insigne escritor FELIPE TRIGO.

terminada dos días antes de su muerte; la más intensa, la más humana, la más sincera, la más cruda entre todas las obras del famoso novelista. Los librerías pueden hacer sus pedidos a BIBLIOTECA HISPANIA, Cid, 4, Madrid.

LOS SOCIALISTAS

Ayer ingresó en la Cárcel Modelo nuestro estimado compañero D. Eduardo Torralba Ecci, redactor de El Socialista.

Ha empezado el Sr. Torralba a cumplir condena por un delito de Prensa. Como el proyecto de amnistia tardará en otorgarse algún tiempo, esperamos del señor ministro de Gracia y Justicia que conceda el indulto lo más pronto posible.

Debe apresurarse el Sr. Alvarado a conceder el indulto del Sr. Torralba, cuando la condena es de tres años, seis meses y un día

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Includes entries like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que no es cierto que exista diferencia alguna entre el ministerio y el Patronato del teatro Real...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

de prisión, por mediar la circunstancia de que se desistió la declaración de paternidad del artículo que hizo el Sr. Iglesias, director de El Socialista.

—El Consejo de guerra celebrado recientemente en Valladolid ha absuelto al ex capitán de Artillería y concejal socialista don Oscar Pérez Solís, procesado por un trabajo publicado en el semanario ¡Adelante!

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Las expediciones de abonos minerales. La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, teniendo conocimiento de que muchas expediciones de abonos minerales circularán por ferrocarril sin las etiquetas que deben ir fijadas en los envases...

Una numerosa Comisión de representantes del gremio de transportes por tracción animal ha visitado al director general de Comercio, para rogarle que influya cerca del Gobierno, con objeto de impedir la exportación de piensos y forraje destinado al ganado, porque resulta verdaderamente extraordinaria la anomalía de que se están vendiendo a 31 y 32 pesetas los 100 kilos de forraje al Extranjero...

El marqués de Cortina se propone tratar de este asunto en la primera sesión que celebre la referida Junta.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los auxiliares de las Universidades.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que ante el requerimiento del senador Sr. Tormo, que a la vez es decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, ha completado el cuadro de profesores auxiliares de la referida Facultad, que era la única que se encontraba un tanto indotada...

También en la Universidad de Barcelona, la dotación de auxiliares de las distintas Facultades está casi completa; pero no sucede lo mismo en otros Centros de esta clase, donde la falta de personal de auxiliares es notoria, causando trastornos a la enseñanza...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

El ministro de Instrucción pública decía a los representantes de la Prensa que su ánimo al crear estas plazas era desterrar en absoluto la antigua auxiliaria...

escuelas y tratar asuntos de enseñanza, relacionados con su diócesis.

Artes e Industrias. Se concede una licencia de seis meses a D. Juan Carlo Medina, profesor de ascenso de la Escuela de Artes y Oficios de San Sebastián.

Primera enseñanza. Nombrando maestros sustitutos de las escuelas nacionales de Benisa (Alicante) a don Francisco Sala Rodríguez; de Magdalena (Cartagena), a D. Francisco Ruiz Navarro; de San Nicolás del Puerto (Sevilla) a doña Mercedes Lorenzo Cano.

ALBERTO GHIRALDO

Acaba de llegar a este corte el ilustre escritor y periodista argentino D. Alberto Ghirardo, que viene representando al importante diario La Razón de Buenos Aires...

El Sr. Ghirardo trae, además, la misión de dar a conocer entre nosotros el teatro y la literatura argentina, ostentando la representación de la Sociedad de Autores Argentinos.

La labor que el Sr. Ghirardo realice entre nosotros ha de ser interesante y eficaz, y dar la noticia de su llegada debemos congratarnos de que haya recaído en el ilustre escritor la designación del gran periódico argentino para esta misión de aproximación espiritual.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANAM

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JAENITO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO. De venta en todas las librerías.

Los librerías de Madrid y provincias dirigidas a la librería de D. Fernán Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50 en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro sobre monedero (NO SE ADMITEN SEIROS), al Sr. Administrador de este diario, alle del Arenal, num. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ALCANCE POLITICO

El Congreso se ha visto ayer tarde, más que desanimadísimo, desierto. A esto han contribuido las órdenes del Presidente, en el sentido de prohibir la entrada en la Cámara a toda persona que no llevara el correspondiente pase.

Muchos periodistas de los que acaban información diaria en el Congreso, que, por olvido, no lo llevaban consigo, no obstante ser conocidos por los dependientes de la Cámara popular, se han visto en la imposibilidad de penetrar en ella ante el rigor con que las órdenes han sido cumplidas.

Entre éstos se ha suscitado la idea de convocar a una reunión a la apesadumada minoría, a fin de adoptar una norma de conducta con relación a los principales problemas parlamentarios de actualidad.

Lamentábase aquellos de la falta de cohesión que se ha advertido en dicha minoría con ocasión de recientes debates, en los que aisladamente han intervenido individuos de ella, fiándose especialmente en lo ocurrido en el último debate económico-mantenido en el Congreso.

El jefe del Gobierno, que como saben nuestros lectores, marchó el sábado por la noche a su finca de Miralcampo, regresó anoche a Madrid, cuando no le esperaba ni los ministros ni su misma familia...

Mostrábase sorprendido el señor Presidente del Consejo de la extrateza que ha causado a un periódico de la mañana el hecho de que el Gobierno no diera a la Prensa en dos días la confirmación oficial del asesinato del Presidente del Consejo de Austria.

Hasta ayer a las nueve de la mañana no recibí nuestro Gobierno telegrama de nuestro embajador en Viena comunicando la desagradable noticia.

Por cierto que el telegrama viene sin fecha, y en él se limita nuestro representante a decir que en un hotel de aquella capital había sido asesinado el Presidente del Consejo, y que el autor de la muerte de éste era hijo de un jefe del partido socialista.

Claro es que con anterioridad a este despacho el Gobierno tenía en su poder otros de origen distinto, comunicándole el hecho.

En el ministerio de la Gobernación recibió anoche a los periodistas el subsecretario de dicho departamento.

El Sr. Álvarez Mendoza se limitó a facilitar la noticia de que una huelga de metalúrgicos de Zaragoza tiende a decrecer, habiéndose presentado ayer a reanudar el trabajo 75 obreros...

Hubo quienes le preguntaron qué noticias tenía acerca de los propósitos que animaban al Sr. Domingo respecto de la interpelación que anunció sobre política internacional.

No tenía el presidente de la Cámara la menor noticia que confirme o rectifique el

Sr. Domingo insiste en explicar mañana la interpelación referida.

El diputado republicano no ha hecho, ni particular ni oficialmente, anuncio alguno al Sr. Villanueva.

De modo que concretamente nada se sabe en definitiva respecto de la actitud del señor Domingo. Pero amigos del presidente de la Cámara, que a la vez lo son del Gobierno, daban anoche como cosa descontada que éste no aceptará el debate que se trata de suscitar sobre política internacional, fundándose en que lo estima peligroso para los intereses nacionales.

Las mismas personalidades a que nos referimos creen que en el caso de que se persistiera, como no es presumible, en plantear el debate, nunca como ahora podía estar más justificada una proposición de las llamadas de «no ha lugar a deliberar».

El jefe del Gobierno recibió por la mañana las visitas de los ministros de Hacienda, Guerra y Gobernación, informándole este último de las noticias que tenía de provincias y conviniendo ambos en que sea el Sr. Ruiz Jiménez quien conteste a la interpelación que el señor Amado tiene anunciada para mañana en el Congreso.

Después de dichas visitas, el conde de Romanones estuvo en Paladio, no despatchando con el Rey y limitándose a cumplimentar a la Reina Victoria, felicitándola con motivo de su cumpleaños en nombre del Gobierno.

Los ministros habían estado por la mañana en el Regio Alcázar y firmado en el álbum.

Después de las doce recibió en su despacho oficial a los periodistas el conde de Romanones.

Este les manifestó lo que ya queda consignado en el alcance anterior, y hablando de los debates parlamentarios con los reporteros, recayó la conversación sobre la anunciada interpelación del diputado Sr. Domingo, respecto de política internacional, declarando aquél que no cree que intente plantear dicho debate el Sr. Domingo, fundándose para pensar así en el concepto que tiene del referido diputado republicano.

Dijo en la Cámara popular el Sr. Domingo que no tratará de explicar su interpelación hasta tanto hubiesen avanzado bastante las discusiones económicas, y no es hombre que varíe cada cuatro horas de opinión.

A esas palabras se atiene el jefe del Gobierno para suponer muy fundadamente que no intentará el Sr. Domingo abordar por el momento ese tema.

Si llegara a hacerlo, y no nos referimos a informes del conde de Romanones, sino a impresiones que ya recogíamos en nuestra edición de la mañana, el jefe del Gobierno no aceptará el debate, por juzgarlo en estos instantes perjudicial y peligroso para los intereses nacionales.

En cuanto a los debates parlamentarios, el ministro de Hacienda asistirá desde mañana, a primera hora, al Senado, en donde se iniciarán los de carácter económico.

A hora más avanzada de la tarde se trasladará diariamente al Congreso, en cuya Cámara continuará la discusión económica.

Es propósito decidido del Gobierno mantener en un todo cuanto expresó el Sr. Alba en la reunión con los jefes de minorías.

Con arreglo a ese criterio, una vez que sea aprobado el proyecto de cerillas en el Congreso, entrará esta Cámara en el examen del presupuesto extraordinario que está ya dictaminado, no pasando a la discusión del presupuesto ordinario hasta que hayan sido aprobadas las leyes de carácter tributario entregadas a las Cortes, puesto que éstas refuerzan los ingresos en términos que, aprobadas, podrá liquidarse sin déficit el presupuesto ordinario.

Una Comisión de la Asociación de librerías de España ha visitado al ministro de Hacienda para felicitarle por la protección que guarda a las industrias y sobre todo a la que aquélla representa y que ha sido incluida por el Sr. Alba en el art. 1.º de la base letra N del proyecto de ley de Protección a las mismas.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos» Guernica (Caja) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

DILIGENCIAS POLICIAICAS

El robo de Correos

El Sr. Francos Rodríguez.

El Sr. Francos Rodríguez, hablando ayer mañana del robo de valores declarados, decía que agradece muchísimo las iniciativas de algunos periódicos y del marqués de Portago para evitar que el funcionario responsable abone la cantidad robada; pero que, con anterioridad a esas iniciativas, el director general se había anticipado a manifestar al señor Tévar que tenía la seguridad de que no le abandonarían sus compañeros del Cuerpo; es decir, que éste repondrá esa cantidad.

Pero precisa antes que se ultime el expediente administrativo.

Según los trabajos.

Continúa la Policía trabajando con gran actividad en este asunto.

Esta no es una afirmación que responda a un concepto vulgar, más de una vez expresado; es que en la ocasión presente, la Policía realiza una labor magna, y bien merece obtener provechosos resultados.

Se están haciendo algunos centenares de investigaciones personales, sin que lo dicho signifique exageración alguna.

Las pistas que se siguen son varias, alguna de ellas que quizás conduzca directamente al esclarecimiento del hecho.

El general La Barrera tiene dispuesto un servicio amplísimo, y se trabaja como pocas veces se ha trabajado.

Aunque conocemos algunos trabajos policíacos, nos abstendremos de dar informes sobre ellos, que no tendrían interés para el lector y dificultarían la labor de la Policía.

Esta tiene en su poder infinidad de datos logrados de las Casas de banca que declararon valores en la valija de Hendaya.

El Sr. Fernández Luna parece ser que se encuentra enfermo, y esta contrariedad, que lamentamos, ha venido a poner dificultades a los trabajos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Actividad de los aviadores.

PARIS, 24. Parte oficial del medio día: En el frente del Somme, lucha de artillería bastante violenta en la región de Biaches y de Abtaincourt. Ninguna acción de infantería. Nada que señalar en el resto del frente.

Aviación.—En el frente del Somme, uno de nuestros aviones ha atacado con tiros de ametralladora una trinchera enemiga en el bosque de Saint-Pierre Waast.

En el frente de Verdun y no obstante una bruma espesa, nuestra aviación se ha mostrado activa y ha librado una veintena de combates.

Tres aviones han sido derribados: uno al Sur de Azannes, el segundo cerca de Orme y el tercero ha caído con una ala rota al Norte de Romagne, a consecuencia de un combate librado por una de nuestras escuadrillas con un grupo enemigo.

En la misma región, uno de nuestros pilotos ha descendido a cien metros del suelo para incendiar un cobertizo de aeroplanos y ametrallar un automóvil.

En Lorena, varios aparatos alemanes han aterrizado con averías.

En Alsacia, uno de nuestros pilotos ha derribado un avión, que ha caído cerca de Cernay.

Nuestros aviones de bombardeo han arrojado proyectiles de grueso calibre sobre la estación de Spincourt y sobre los vivaces enemigos de Azannes.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 24. Frente ruso.—Ejército del general Archiducque Carlos. Frente rumano. En los combates cerca de Predal hicimos prisioneros a 555 soldados rumanos y seis oficiales. La situación general no ha cambiado.

Frente ruso.—Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera. En la orilla occidental de Narajowka conquistamos el sector ocupado todavía por el enemigo.

En el resto del frente no hubo acontecimientos de importancia, excepto el cañoneo acostumbrado.

Frente italiano.—Frente a la costa aumentó la actividad de la artillería italiana. En el frente del Tirol Carintia, no ha cambiado la situación.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha habido acontecimientos de importancia.

LA OFENSIVA FRANCOINGLES

Informes franceses.

PARIS, 23. En el frente del Somme, los alemanes no repitieron durante el día sus violentas reacciones de los días anteriores, aun cuando la artillería actuó bastante activa en las regiones del bosque de Chaulnes.

A pesar del tiempo desfavorable, nuestras tropas lograron aún realizar en el Norte del Somme dos acciones locales interesantes hacia Transloy.

La primera, efectuada hacia el anochecer, nos permitió acabar en un solo empuje la conquista de una de las alturas próximas a Saily-Saillisset, en la cota 128.

Paralelamente, otra operación, ejecutada por la tarde, nos hizo realizar sensibles progresos en el Nordeste de Morval. El número de alemanes hechos prisioneros por los aliados en el Somme en las últimas cuarenta y ocho horas, en las simples operaciones de detalle, pasa de 1.500, de ellos 1.018 capturados por los ingleses, y 530 por los franceses.

Los boletines enemigos pretenden, como de costumbre, que las fuerzas francoinglesas ejecutaron ayer, en el Norte del Somme, poderosos ataques, que, naturalmente, fueron rechazados mientras fueron contrarios a los alemanes, que dedicaron el día a contraatacar estérilmente.

Sin embargo, reconocen que en el Norte de Saily-Saillisset los franceses penetraron durante un ataque nocturno en un estrecho elemento de trinchera de sus líneas avanzadas. Pasando al frente Sur del Somme, comienzan por declarar que el intento ejecutado por ellos en la parte septentrional del bosque de Ambos, triunfó, pero agregan también que por la noche nuestras defensas fueron recuperadas, sin que el enemigo les obligase a retirarse a una posición preparada de antemano al Este del bosque.

A pesar de las reticencias, la fórmula es una confesión de nuestro éxito de ayer en la región de Chaulnes.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, y pasador del Profesorado, al capitán de Caballería D. Julián Formés del Campo.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los primeros tenientes de la escala de reserva de Infantería D. Juan Leira Hidalgo y D. Juan Sánchez de Medina.

Escuela de Educación.

Destinóse a esta Escuela, en concepto de alumno, al primer teniente de Caballería don Ramón Morales Treviño.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al auxiliar de tercera de Intendencia D. Amador Valdés Belda.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de efectividad al teniente coronel de Estado Mayor D. Alberto Campos Guereta.

Destinos.

Hoy 24 publicará el «Diario Oficial» unas propuestas de destinos de jefes y oficiales de Intervención, otra de auxiliares de este Cuerpo y otras de suboficiales, brigadas y sargentos.

ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo general.

Se concedió prórroga en el destino de ayudante de la Comandancia de Marina de Barcelona al teniente de navío D. Joaquín García Quesada.

—Nombróse segundo comandante de la «Villa de Bilbao» al teniente de navío D. Pedro Zarandona.

—Destinóse como auxiliar del Estado Mayor de Ferrol al teniente de navío D. Victoriano Sánchez Barcáiztegui.

—Nombróse ayudante del distrito de Bayona al teniente de navío D. Joaquín Jáudenes.

Sanidad.

Vuelve al servicio activo el primer médico D. José Enrique Martínez, que se encontraba supernumerario.

Exámenes.

En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval militar vienen verificándose en el ministerio de Marina han aprobado en Francés D. Manuel Rodríguez, D. José Tapia, don Juan Ramos, D. José Lara, D. José Hernández, D. Juan Navarro, D. Juan Rasquín, don Jaime Segalerva y D. Indalecio Nuñez.

Los números 80, 81 y 84 sufrirán nuevo reconocimiento médico el próximo día 27.

En Prácticas de Trigonometría aprobaron D. Enrique Guzmán, D. Fernando Bustillo, D. Fernando Romero y D. Juan García de la Mata.

Buques.

Salió de Cartagena y fondó en Tánger el acorazado «Pelayo».

SUCESOS DEL DIA

Equivocación funesta.

La joven de diez y nueve años María Muñoz, domiciliada en un mercado del paseo de los Pontones, tomó sublimado corrosivo creyendo que se trataba de una medicina para el interior.

Fué asistida en la Casa de Socorro y después pasó a su domicilio.

Hurto de ropas.

A la portera de la calle de la Luna, número 50, Agustina Guijarrubia, le sustrajeron ropas y efectos de no mucho valor.

Se ignora quiénes sean los autores.

ASAMBLEA ALCOHOLERA

El próximo domingo se celebrará en Reus una importante Asamblea de vinicultores, exportadores de vinos y alcoholeros.

En ella se expondrán en los puntos de vista que habrá de mantener en las Cortes el señor Nougés.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Keñf, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

Teléfono 4.400.

Graduación de la vista GRATUITA

Por el reputado especialista del Instituto American Optical Specialists C.º, Alcalá, 14. Oftálmico de París Mr. F. J. Yvo en la (Palacio de la Equitativa)

NOTICIAS GENERALES

Para tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Clínica quirúrgica, se encuentra en Madrid nuestro amigo el joven médico bilbaíno D. Germán San Ginés.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. El próximo miércoles, 25 del actual, se celebrará en este Círculo, a las diez de la noche, un concierto por la señorita pianista doña María Luisa Sanjurjo y Oza, premio extraordinario del Conservatorio de Música y Declamación.

Se recomienda a los socios la asistencia a esta velada.

Visiten la Exposición de cuadros importantes que acaba de inaugurarse en la calle de Peligros, 7, y Jardines, 40.

Salón permanente del Círculo de Bellas Artes.—En la planta baja del Palace Hotel inaugurará el Círculo de Bellas Artes en los primeros días de noviembre próximo un Salón de Pintura, Escultura, Arquitectura, Grabado y Fotografía. A este Salón podrán enviar sus obras todos los artistas españoles y extranjeros, sean o no socios del Círculo.

Las condiciones por las cuales ha de regirse este Salón están a la disposición de quien desee conocerlas en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes.

En el domicilio de la Sociedad de alquiladores de carruajes de lujo se han reunido los representantes de múltiples Asociaciones de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Zaragoza, perjudicadas por el aumento exorbitante en los precios de granos y forrajes, al objeto de estudiar los medios legales que permitan la inmediata solución del conflicto creado por la carestía de dichos artículos.

Entre otros acuerdos, se convino visitar al ministro de Hacienda para que puedan los interesados conocer la opinión o criterio del Gobierno en tan urgente e importante asunto, que ha llegado a ser una cuestión de vida o muerte para las agrupaciones industriales que representan.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), Marielena y Sangre gorda.

ESPAÑOL.—6 (función especial a precios especiales), Cabrera que tira al monte.—10 (función popular a precios populares), Cabrera que tira al monte.

INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), Los gabrieles.—10,15 (especial), Las espinacas (estreno) y De balcón a balcón.

APOLO.—5 (sencilla), La banda de trompetas.—7,15 (sencilla), La Zarina.—9,45 (sencilla), Eva, la niña de la fábrica.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,30, La alegre Diana.—10,30, La juergueta y La generala.

REINA VICTORIA.—6,30, La Reina del cine.—10,30, El capricho de las damas.

ESLAVA.—6,30, Mamá (tr s actos).—10,15, El reino de Dios (tres actos).

COMICO.—6,30, Genie menuda (dos actos).—10,30, Ideal Recuerdo y El pilluelo de París (dos actos).

PRINCEPE ALFONSO.—6 (popular), Lluvia de hijos.—10 (doble), Franz Hallers.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Viaje improvisado. 7,15, El Príncipe Casto.—9,15, La hija del payaso.—10,15, Los ojos de mi morena.—11,45, Música, luz y alegría.

COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 9,30, Películas.—6,30, El espía (reestreno).—10,30, Los semidioses.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,15.—Dora Saavedra, Paquita Rosa, Sylvia Marcovici, Teresita Olivar, Bella López y su excéntrico, Teresita España, Los Harrys y Paquita Escribano.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—De 5 a 1.—Éxito estruendoso y formidable: tercero y cuarto epí-

Cupón-Regalo

ALMANAQUES DE PARED

Este solo cupón y 3,95, gasto solamente del retoque del trabajo, da derecho a una hermosa ampliación fotográfica, perfectamente retocada, de 30 x 40 centímetros, sobre fina cartulina Bristol de 50 x 65.

Toda ampliación que se encargue del 20 al 31 de octubre tendrá derecho a un precioso almanaque de pared, con su tacho correspondiente; y se advierte que los encargos de fecha anterior ó posterior no tendrán derecho al regalo del calendario.

Para provincias deben añadirse 0,75 más para gasto de embalaje y certificado de los envíos. Toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona de exceso. Encargos a

J. LUQUE NESTAL Plaza del Angel, 17.—MADRID

PARA COMPRAR

Aparatos para luz eléctrica, visitad el gran depósito LIBERTAD, 2.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

AL TODO DE OCASION

FUENCARRAL 45 TIENDA. Joya Unica casa que vende a mitad de precios. ría, relojería, pianos, impermeables y toda clase de artículos para regalos. No confundirse: 45, FUENCARRAL, 45

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

LA CARTUJA

de Burgos, fábrica de alfombras, advierte a sus clientes que tiene conferida su exclusiva representación en Madrid a la conocida Casa R. Rodríguez Hermanos Peligros, 14

quienes son los únicos encargados de tomar todos los encargos relacionados con esta fábrica.

sodios de las Aventuras de Luella Leve, la hija del Circo (15 episodios), exclusiva y única de esta Empresa; Mlle. Cielón (cuatro partes), proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva; Salustiano, amuleto; Polidor de día y León de noche, y otras.—El miércoles (moda): Los misterios de la sombra (tres partes), por la bellísima Fábregas.—El jueves (selección): La emboscada (cuatro partes), proyectada ante Sus Majestades y exclusiva.—Muy pronto llegará El Príncipe Enrique y Manriego Búfalo (rival de Maciste).

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—(Cuarto martes de gran moda).—Programa magnífico.—El poeta y su amante, Venganza de Ambrosio, A estonazo limpio (Keystone) y El trust de los diamantes (drama en cuatro partes, de argumento interesantísimo).—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Tres grandes estrenos: Lucha por un Rembrandt (1.600 metros). El mensajero perdido (800 metros). Amor y odio (1.500 metros).—Éxitos: noveno y último episodio de las Aventuras del caballero Kerigan y Chaplin, ladrón elegante (800 metros, Keystone).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—(Martes de gran gala). Estrenos: las magníficas películas Don Juan (600 metros). Tenorio; exclusiva de este cine), y La lucha por un Rembrandt.—Éxitos: noveno y último episodio de Aventuras del caballero Kerigan y La cara.—Intermedios por el sexteto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Don Gumersindo Suárez Abarca

TERCIARIO FRANCISCANO DE SAN FERMIN HA FALLECIDO EL DIA 23 DE OCTUBRE DE 1916 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual el reverendo padre Fray Federico Curieses; sus desconsolados padres, D. Gumersindo Suárez y doña Celestina Abarca; tios, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 24 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Almagro, 31, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. De nueve a doce de la mañana de hoy se celebrarán misas en la Capilla ardiente.

LA ARTILLERIA DE LA HIGIENE



Lo mismo que el cañón mata á los enemigos de la Patria, mata el ALQUIRAN GUYOT á todos los malos microbios...

El uso del Alquirán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cañonera por cada vaso de agua...

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquirán-Guyot os propusiesen tal ó cual producto!

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

SORDERA catarrros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo AUDITINA DEL DOCTOR DIXSON...

JACINTOS DE HOLANDA legítimos y demás cebollas de flor para plantar en seguida.

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal...

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

ACURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y EN LOS INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS. DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA. MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS.

REMEDIO ANTISEPTICO de incomparable eficacia SON LAS PASTILLAS VALDA QUE EVITAN Y CURAN la Tos, los Resfriados, la Garganta reciente ó inveterada...

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes...

Hernias (quebraduras), relajaciones y afecciones abdominales EL ESPECIALISTA D. PEDRO RAMON, EN MADRID...

MARIN FUNEBRES Lámparas para cementerios de todas clases y precios. Utensilios de cocina, cafeteras, termos baratos.

5 CENTIMOS POR PALABRA Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

ALQUILERES Caballero serio desea gabinete y alcoba en sitio muy céntrico, en casa de matrimonio solo ó señora de representación...

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor.

Aviso. La casa que más paga Apor oro, plata, platino, esmeraldas, toda clase alhajas...

La Moda.—Sombrerería, Espoz y Mina, 9. Esta es la casa que más barato vende.

Alombras, esteras, linoleum. Realización rápida. Polo. Fuencarral, 19 y 21.

Mantones Manila, grandioso surtido. Calatrava, 9.

Cocheros, obreros. Impermeables, desde 13 pesetas. Calatrava, 9.

Vendo automóvil, buenas condiciones. Razon: Magdalena, 31, pral, dentista.

Cruces de hierro, para sepultura, San Lucas, 9, «El Candado».

Vendo juego ruedas coche, guarnición, faroles. Plaza San Javier.—Posada.

Vendo dos solares, ganancia, Perdidas y Don Ramón de la Cruz, 4 ptas; Guindalera, calle del Pilar, 1, 25; solar Velázquez á la entrada; casa buen sitio, renta 4.800 ptas, 55.000 pesetas; otra nueva, 90.000 pesetas. Magdalena, número 13. Señor Pradillo.

Vendo buena caja registrada por 80 duros.—Aparato Correos 190.

AGUAS DE LA ALISEDA Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre. —SERVICIO DE CARRAJES A LOS TRENES RÁPIDOS EN LA ESTACION DE SANTA ELENA.

CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante lleven un corte y 40 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, número 3, primero.

Oposiciones á Notarias Preparación por Abogados del Estado y el Notario Sr. Adamez en la Academia dirigida por el Sr. González Binos...

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.921

MOLINOS—COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13.

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO.

GUERRA AL FRIO Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portiers, alzapafios, varillas para visillos...

ESLAVA JOYERO COMPROvendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

PIANOS de las mejores marcas. Ventas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1.

ESTERAS Linoleum; gran derroche; precios increíbles á pesar fuertes. Serra, T.º 4.965; 5, Fuentes, 5.

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español...

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

OFERTAS Y DEMANDAS En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Pedir, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

ENSEÑANZA Correos.—Academia Serrata. Palma, 21. Madrid.

HOSPEDAJES Céntrico económico para huéspedes. Carretas, 7, tercero izquierda.

MANICURA Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 11) ptas, 2,50. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

OPTICA Vistas enfermas, débiles, cansadas, miopía, presbicia, etcétera, curálas radicalmente «Oideu» (fama mundial), evitando usar lentes, incluso septuagenarios. Gratis á todos los interesados libro escribiendo Apartado 402 (B), Madrid, ó recogiendo en farmacia Cayoso, Arenal, 2.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Apodaca, 14. Planchado Hispano-Alemán. Cinco céntimos cuello ó puño.

Señoras No sufran del vientro y matriz; los cólicos y fajas de la corsetería «Imperial», recomendados por los mejores especialistas, lo curan todo. Desengaño, 10. No equivocarse.

Señorita católica hablando correctamente el francés, se ofrece dependiente ó educar niños pequeños. Hortaleza, 56.

TRASPASOS Para traspasar ó adquirir establecimientos en plazo breve, diríjanse Agencia Moderna, Estoreros, 4, 2.º.